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Pártalakulás.
A nemzeti és Ugron-párt passivitásá- 

val sehogy sincsenek megelégedve a kor­
mány lapjai. A Pester Lloyd még a bud­
get-vita előtt neki rontott Apponyiék ter­
vének. A Nemzet valamivel később vette 
észre a dolog jelentőségét és következ­
ményét. Eleinte kaczagott rajta. Annyira 
komikusnak tartotta, hogy hamarjában az 
egész költségvetési vitát — lóversenynek 
nézte, melyben a startot Hegedűs Sándor 
indítja. Elég szép és mindenesetre jel­
lemző — a kormány fizetett lapjától.

Később azzal vigasztalta magát, hogy 
a kormány nagy pártjában annyi az ős­
erő, — hogy ők maguk közt is képesek 
vitatkozni. Készségesen el is hisszük neki.

A szabadelvű pártnak két szónokját 
Wernert és Kristóí'fyt, akik tegnap tartották 
szűzbeszédjüket, annyira kidicsérte, oly 
nagy szónokká avanzsiroztatta őket’hogy 
Hálónak Bánffy által elfogadott vélemé­
nye szerint ők már a kormányzásra al­
kalmatlanok lettek.

De azért már tegnap kezdte komo­
lyabban is venni a dolgot. A passivitást 
hazafiatlannak bélyegezte, mert ez tápot 
ad a nemzetiségek passivitásának. Azt 
azonban elfelejti, hogy mig a nemzetisé­
gek passivitása nincs indokolva, addig a 
nemzeti part uj politikájának meg van a 
jogi alapja.

Most már, hogy a liberális képviselők 
a Házban is kezdik fejtegetni a passivi- 
tást, a »Nemzet« is komolyan veszi a

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.
G i z a.

Irta: JOBB HUGÓ.
Az őrnagy a tükör előtt állott. Pár ezüst 

haj elhitette vele, hogy lassan-lassan öregszik.
Becsengette inasát.

. Öregszünk János! öregszünk mind­
hiába ...

A legény hahotában tört ki.
— Nem hiszed? Ide nézz? Ide a fejemre, 

jobb halántékom tájára . . . Lánczos adta ? vak­
vagy ?

Egy fecske nem csinál nyarat.
, — Figyelj szavaimra! Húsz évvel ezelőtt 

mrtyát vettettem a dercsi czigányaszonynvai. 
Azt jövendölte, ha az első őszhajamat látóin, 
harmadnapra meghalok.

A régi próféták már meghaltak. Az 
wjabbak pedig nem értik a mesterségüket. 
. e nevetséges is! Őrnagy úr férfikora delét 
eh. s bizonyára végigharezol még néhány di­
cső csatát hű huszárjainak élén — tömjénezett 
a szolga az őrnagy hiúságának.

— Derék legény voltál mindig le János! 
Itt egy pár szivar.

Ha meghalok, te öröklöd egész szivarkész­
letemet ...

Most a kaszinóba megyek. Ha Zsiga ka­
pitány keresni fog, utasítsd oda.

POLITIKAI NAPILAP.

dolgot. Szerinte nem segít más a helyze- 
i ten. miid — uj pártalakulás.

Egészségtelen u. i szerinte, hogy az 
ellenzéki pártok nem állanak ugyanazon 
közjogi alapon, mint a kormánypárt s 

j így nem válthatják tel egymást a kormá- 
i nyon. Es azért a passivitás után más nem 

kövelkezhetik, mint az ellenzéki uj párt- 
j alakulás.

»Kibontakozásnak tartjuk a magyar 
parlamenti ellenzékre nézve, ha összes 
rokonelemei egyesülnek egy mérsékelt 
konzervativ-párttá, mely a szélbal merev 

, és meddő tagadása s a szabadelvű párt 
egved-uralma közé helyezné a maga kor­
it untyképes ellenzékiségét.

Persze ez nem megy hirtelen, egy­
szerre. hanem talán évekig tartó és kitartó 
munkásságra, önmegtagadásra s egyébb 

' kiváló keresztényi erényekre van hozzá 
i szükség.«

fontosnak tartjuk a »Nemzet«-nek 
> ezt a kijelentését. Nem mintha azt hin- 
< nők. hogy szavára nyomban meg fog ala-
■ kulni a nagy konzervatív párt; hanem 
1 fontosnak tartjuk azért, mert Erdélyi mi-
■ niszter Jászberényben ugyanezt a^ kije­

lentést tette. És mikor Asbóth képviselő 
ráczitálta, hogy ezzel beismerte a nép­
párt létjogosultságát, akkor jónak látta 
módosítani azt.

Igenis szükség lett volna már régóta 
erős konzervatív pártra és szükség van 
ma is. Az is igaz, hogy ahhoz kitartó 
munkásságra, önmegtagadásra s egyéb 
keresztény erények kellenek. Nem is lenne 
hiány bennük. Csakhogy a liberális párt 
mihelyt csak szikráját látta, rögtön sie- 

Az ezred valamennyi tisztje együtt volt. 
Zádori Gyula gróf, a ezred szeine-fénye, 
születésnapját ülte.

Csinos hadnagyocska volt!
Termete daliás; tartása kifogástalan; de­

reka karcsú; mozdulatai ruaékonyak; arcza 
megnyerő; szemei ábrándosak; tekintete tüzes 
és igéző.

Csak néhány napja van ez ezrednél. De 
mint ősi, vagyonos család sarja, már is fel­
küzdötte magát az asszonyok beczézelt ked- 
venezévé.

A kaszinóban kártya járta. Zádori ele­
inte szerencsével játszott.

Eközben lépett be őrnagyunk.
Két hónapi szabadsága után ma látogatott 

először a tiszti kaszinóba.
Lelkesedéssel fogadták. Az őrnagy hálás 

is volt, mert mindenkihez intézett egy barát­
ságos szót, tréfás megjegyzést.

Zádorit pillantá meg . . .
Vére agyába szökött; arcza bíborvörös 

lett; homlokára egy barázda tolakodott, mely 
elárulta szivbeli felindulását. Szédült. Egy po­
hár cognac kigyógyilotta.

Egy félreeső asztalhoz ült s elgondolkozott. 
Első szerelme jutott eszébe.............

Tekintete megint találkozott a fiatal had­
nagyéval.

— Különös! — mormogja őrnagyunk, — 
ezek a szemek, — ez az arcz — egészen 
Gizá-é.

telt minden erővel elfojtani azt. 1884-ben 
Rómába is irkáltak leveleket, most pe­
dig nem irtóztak vérbe fojtani azt. Mert 
félnek tőle, mint az ördög a szentelt 
víztől.

De a kitartó munkásság és a keresz­
tény erények el fogják még hozni a kon­
zervatív eszmék és törekvések győzelmét, 
— de annak már nem fog örülni a pa­
piros »Nemzet.«

Muszáj szónokok.
Minő szatíra a sorstól! Eddig attól főtt a 

kormány feje mindig, hogy az ellenzék agyon­
beszéli s ennek következtében mindig indem- 
nityre szorul. Pedig az ellenzék csak hazafias 
kötelességét teljesítette és pedig nagy áldozat­
tal, ha végszükségből, mint ultima r a t i ó t 
elővette az obstrukezió fegyverét.

Es most mit lát, mit kell látnia az ámuló 
bámuló világnak. Ugyanaz a kormány, mely e 
harezmodort annyira becsmérelte és donunczi- 
álta, kénytelen maga is azt igénybe venni.

A képviselőház folyosóin ugyanis egész ko­
molyan tárgyaltak tegnap a képviselők, hogy 
Bánflyt az ellenzék passivitása olyan zavarba 
hozta, hogy kénytelen úgynevezett »muszáj szó­
nokokat« sorompóba küldeni, csakhogy a költ­
ségvetési vitát szombatig kihúzza. Miután azon­
ban az ellenzék mélyen hallgat, a képviselőház 
annak a ritka látványnak lesz a szemtanúja, 
hogy a kormánypárt önmagával fog vitát foly­
tatni.

Különben pedig egész logikus dolog, hogy 
Bánffy azokat a kvóta legényeket, akiket a tör­
vénytelen választások utján kinevezett, úgy 
kommandirozza, amint akarja, s nemcsak azt

— Gyula! a koczka fordult, hagyd abba a 
játékot — szólt egy barátja Zádorinak.

— Eszembe sem jut. Visszaadtam a nye­
reséget, most a magaméból fogok játszani. 
Kétszáz forint.

Veszitelt.
— 500 — veszített.
— 1000 ■— veszített.
— 2000 — 4000.
— Aleg vagyok babnnázva — szólt Gyula; 

átkozott egy pechem van.
Az őrnagy hallván, hogy ily magasan megy 

■ mar a játék, oda lépett a játékasztalhoz.
Gyula egyre izgatoltabb volt.
A bankár, Galambos százados, ki előtt 

csak úgy tornyosultak a bankók, egyre csipő- 
sebb lett s gúnyosan odavető.

— Hja! szerencse a szerelemben, szeren­
csétlenség a játékban.

— Rúgja meg a macska az egész nőne­
met — idegeskedett Gyula — 8000.

— Haszonra? — kérdé a százados.
— Tartozom már valamivel ? — orditá 

Gyula.
— Még nem ... De nemsokára............

Különben nem játszom már.
— Micsoda? Nem játszik? . . . Köteles­

sége folytatni a játékot — szólt Gyula egé­
szen kikelve magából.

Galambos kihívóan válaszolt.
— Mit? Kell? — Ha akarok. Ki kény­

szeríthet? Szeretném látni.
Gyula már-már rávetette magát a száza-
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is meghatározza, hogy beszéljenek, de azt is, 
hogy in i k o r beszéljenek.

Az egész eset pedig gyönyörűen példázza 
azt, hogy »aki másnak vermet as. maga esik 
bele«.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselöház ülése.
B u <1 a p e s t, január 14.

Harmadik napja a költségvetési vitának 
szürke volt, mint egy novemberi délután s nem 
is beszéddel hanem szavazással kezdődött. A 
Komjáthy Béla helyére választottak uj tagot a 
III. bíráló bizottságba Boda Vilmos személyé­
ben. A szavazás szerfölötti lassan ment. Ki kel­
let huzni az időt, a inig száz honatya egybe­
gyűl, mert az a jellemző vonása a mostani bud- 
get-vitának, hogy már harmadik napján a fagy­
pontra szállott le az érdeklődés.

A baloldali folyosón a szavazás alatt lel­
kes éljenzés hangzott föl: A p p o n y i Albert 
érkezeti meg. Ót éljenezték. A nemzetipárt ve­
zére egyenesen Szilágyihoz ment az elnöki 
emelvényre.

Pader Rezső beszéde.
T. Képviselőház' Azon tapasztalatok után, 

miket a felirati vita alkalmával magamnak sze­
reztem és ezen tapasztalatoknak higgadt elmé­
vel való mérlegelése után előre tudom, hogy 
jelen felszólalásom sok ellenkezésre találand. 
Mert oly pártnak soraiból szólok, melyet a leg­
nagyobb és legfurcsább idegenkedéssel (ellen­
szenvvel) fogadlak, egyeseket kivéve, majdnem 
minden oldalról, mely pártot aulikusnak is, meg 
demagógnak is bélyegezlek s melytől az egyik 
t. képviselő ur, még a létezési jogczimet is meg­
tagadni kegyeskedett. Másrészt és különösen 
nem számíthatok a miniszterelnök ur ő exczel- 
lentiájának helyeslésére, csatlakozván én is a 
többi tiszt, ellenzéki pártok munkájához, ahhoz 
a hálátlan birálgatáshoz, mely a t. szabadelvű­
párt és l. vezére szemében kárhozatos dolog és 
a közjóra irányzott, munkálkodásukat csak aka- , 
dályozza. De én és t. választóim, kiknek névé- ! 
ben is szólok, a jelen kormányzatnak komoly 
bírálat alá vonását nemcsak megengedettnek, 
jogosnak, hanem fájdalom — nagyon is szük­
ségesnek találjuk.

Arról van most szó, hogy a kormányzat­
nak megadjuk, vagy ne adjuk a nervus serum 
gerendarum-ot. Közel fél milliárdot kér a kor­
mány az adózó polgároktól. Mielőtt ezt a te­
mérdek pénzt a mi t. sáfárjainknak megsza- I

I S Z A N 'I' ÜL (ll. sz-)

vaznók. felvetjük a kérdést: jó kezekben vannak-e 
az ország ügyei, dolgai: helyes irányban halad-e 
az állam hajója és ilyen óriási áldozatok Bud­
iéit is lehetőleg eléretik-e az ország lakosságá­
nak megelégedése, jóléte, biztosítva van-e ma­
gának a nemzetnek békés fejlődése, sőt további 
fennmaradása. Úgy találom, hogy ezen kérdési é 
kedvező választ adni nem lehet. Sőt. tovább 
megyek; arról vagyok meggyőződve, hogy azon 
szerencsétlen pillanattól kezdve, melyben meg­
született ez a ma is uralmon levő part s az 
ország közkormányzata fölé oda lett téve czég- 
tábla gyanánt ez a bűvös hangzású felirat: sza- 
badelvüség, attól kezdve máig úgy az anyagi, 
mint erkölcsi és társadalmi téren a törvényho­
zási többség és a közkormányzal ebben az 
országban oly bajokat, károkat és sebeket oko­
zott, hogy a népek történetéből filozofáló komoly 
férfiak a Lengyelország sorsára való jutást, vagy 
más hasonló tönkrejutást jósolnak ennek a sze­
gény .Magyarországnak.

Hogy mi rejlik e szóban: szabadéivüség?
— azt kezdetben kimerítően még nem definiál­
ták az illetők. Sokan azonban már akkor is- i 
merték e szónak, illetve e syslemának, ez | 
irányzatnak tartalmát más országok történeté- 1 
bői s előre látták nálunk is mindannak bekö­
vetkeztét, ami az u. n. szabadelvű államokban 
bekövetkezett.

Megvallom, én ezt a szép szót: szabadelvű, 
attól a perczlől kezdve, mikor azzal a 75-ben 
összeállóit fuzionális pártot s annak politikai 
irányát akarták megjelölni, —- nem szerettem
— de határozottan meggyülöltem azt az évek 
folyamán, mert azt láttam, hogy ez a szó nem 
a józan, meggondolt haladást, a jogok és érzel­
mek kíméletével járó fejlődést, a közszabadsá­
gok egyre nagyobb kiterjesztését jelenti, hanem 
jelzi a nagymondások által vezérlett vakmerő 
kísérletezést, a szerzett jogoknak lábbal tiprá- 
sát s az erre irányuló velleilásokal, jelzi ma­
napság már a legkiállhalallanabb parlamenti 
absolutizmust, az adininisztráczióban az önkény­
kedést és jelzi a vallásos érzelmek s legkivált 
a keresztényseg iránt való kíméletlenséget.

És én itt az ország színe előtt főleg azt 
panaszlom fel a liberális iránynak, hogy Ma­
gyarországot, melynek törvényeit, instituczióit, 
kormányzatát és népét a kereszténység szelleme 
hatotta át, ezen szellemtől és jellegtől lépésről- 
lépésre, de egyre jobban megfosztani igyekezett ' 
Amit a kereszténység ellen évek óta a törvény­
hozás és kormányzat elkövetett, azt mindig a 
liberalizmussal okolták meg, mint a mely meg­
kívánja a tanügy államosítását, az egyetemnek 
dekatholizálását, mely megköveteli az államnak 
felr.kezetlenségét és magának a társadalomnak, 
sőt még a családnak laiczizálását is.

1897. január 15.

A liberális irány és a belőle származó kor­
mányzat hangoztatta és követte az állammin­
denhatóság elvét, mely szerint az állam min­
denbe beleszólhat, még abba is, ki milyen val­
lást kövessen s a vallás szolgái kit keresztel­
jenek s kit ne kereszteljenek.

Ez a liberalizmus hozta szőnyegre a fele- 
kezetlenséget. a bármiféle vallásoknak a ke­
reszténységgel alquiparáczióját, a valláson kí­
vüli házasságkötést; és ugyanaz fenyegetődzik 
a kereszténységnek még nagyobb fokú ineg- 
rendszabályozásával az összes iskoláknak, az 
egyh. alapítványoknak és javaknak szekulárizá- 
cziójával.

Ez az irány és politika, bár szerintem az 
összes kér. felekezetekre vészt hozó és sérelmes 
volt, mégis leginkább sértette a kath. vallást 
és egyházat; mert ennek autonómiája nem lé­
vén, könnyebben hozzáférhetlek s ennek hitel­
vei is a profán és illetéktelen érintést (a többi 
felekezeteknél) jobban megérezték,

A legutóbbi éveknek törvényei, a szabad- 
elvüségnek kedvencz egyházpolitikai alkotásai, 
melyekhez még a t. ellenzékiek nagyobb része 
is makacsul ragaszkodik, ezek voltak a keresz­
tény ellenes iránynak és politikának csúcs­
pontjai, ezekkel szűnt meg Magyarország ke­
resztény ország, keresztény állam lenni, ahol 
a kér. vallást, a keresztény czivilizácziót nem 
becsülik meg többé azon faktorok, melyek a 
közéletet irányítják, törvényeikkel, alkotásaikkal 
befolyásolják.

Mindazon t. szónokok, kik szívesek voltak 
múltkori beszédjeikben az uj pártra, a nép­
pártra reflektálni és azt atyáskodó részvéttel 
korholni, a többi között mindnyájan azt ve­
tették szemére, hogy vallási párt, mely az or­
szágban mindent a kath. felfogásnak, kath. 
egyházi érdekeknek, vagy épen papi uralomnak 
kivan alárendelni. Es azt hangoztatták, hogy 
az egyházpolitikai törvények nem sérelmesek; 
sőt azt akarták velünk elhitetni, hogy ama 
törvények egyenest a kath. vallás nagyobb fel­
virágzása és közerkölcsiség érdekében hozattak.

Kath. férfiak itt, jó kath. voltukra hivat­
kozva erősitgették, hogy a katholiczizmus nem 
szenved kárt a polg. házasság intézménye által 
s nem vették észre, mily ellentétbe jutottak a 
katholiczizmus lejével, a püspökökkel és pap 
Sággal. Mert t. ház, ha szabad e kifejezést 
használnom, a katholiczizmusnak szakférfiúi, 
akik első sorban nem ismerik a hitelveket, a 
mint, felismerhetik az ezekkel ellenkező dolgo­
kat, ők mind unissus nyilatkoztak arra nézve, 
hogy ezen egyházpolitikai törvények a kath. 
vallásra nézve sérelmesek. Nem említem a 
pápai iratokat, a magyar püspöki karnak me­
morandumát, melyet a Felségnek és a kor-

dosra. Haragjának villámait fölfogta az általá­
nos szeretetnek örvendő őrnagy. Becsületbeli 
kérdésekben ő volt az ezred szaktekintélye. íté­
letén megnyugodott mindenki. 0 volt a legfelső 
fórum.

— Éráim! mondá szilárd hangon a 
százados ur helytelenül jár el.

Mit enged meg magának őrnagy ur? 
dörgölt ez.

Csak ezt vagyok bátor megjegyezni, — 
volt a büszke, de higgadt válasz — hogy ön 
nem járt el lovagias módon. Egy fiatal tiszttel 
hazardírozott s mint nyertes fél elhagyja a já­
tékasztalt. Ez nem lovagias eljárás; ez nem il­
lik egy századoshoz.

Evvel azt akarja mondani, őrnagy ur!
— Azt akarom mondani, hogy önnel soha 

sem játszanám.
— Ha nem is játszik velem, reményiem, 

mérkőzni fog.
— Rendelkezésére állok. Holnap délelőtt 

megnevezem segédeimet — szólt az őrnagy iz­
gatottan.

♦

A közeli erdő isteni látványt nyújtott.
A virágok kitárták picziny kelyhüket. A 

felkelő nap aranysugarai bájos fátyol gyanánt 
vették körül a látóhatárt. A fák virágpompá- 
pan díszelegtek. A vad gesztenyefa olyan volt, 
mint egy óriási csillár a természet nagy temp­
lomában. Az erdő vidám dalosai versenyre 
kelve csicsereglek. A zefir a város harangjai­
nak reggeli imára szólító, andalító hangjait 

sodorta az erdő felé s viszonzásul a virágok 
köszöntését, a kis művészek danáját, a patak 
locsogását felkapta szárnyaira s vitte a város 
felé.

E tündérregg volt tanúja az őrnagy és szá­
zados mérkőzésének.

Az őrnagy egyik segédéhez, Zádori had­
nagyhoz lépett e szavakkal.

— Nem tudom, mit rejt méhében a jö­
vendő. Ha itt maradok a küzdő porondon, ve­
gye magához irataimat. Lapozza ál s teljesítse 
utolsó óhajomat.

Őrnagy ur! — kiáltott a hű szolga.
— Ki engedte meg, hogy kövess?
— Titkos sejtelmem vonzott.

Mit kívánsz? Szólj!
— Harmad napja, hogy az első ősz haj­

szálat néztük. A dercsi czigányasszony jóslata.
— Hisz te nem adsz ily csacsogásokra. 

Légy nyugodt; nem lesz baj.
A két ellenfél felállott.
A segédek kezükbe adták a pisztolyokat. 

Ferde furásu párbajfegyverek voltak. De ha oly 
mesterek kezelték, mint a kél ellenfél, vesze­
delmes jószágok.

A felek indulattól csillogó szemekkel néz­
ték végig egymást.

A taps elhangzott; az első lövés eldördült. 
Nem tett több kárt, csak néhány levelet 

szakított le.
A felek közeledtek.
Az őrnagy nyugodtan emelte fel fegyverét 

s megnyomta a ravaszt.

A golyó a százados füle mellett fütyült el. 
Most a zázadoson a sor.
Szilárd kézzel, vas nyugalommal irányitá 

pisztolyát. A golyó az őrnagy mellébe fúródott.
Az őrnagy a pázsitra bukott.
— Zádori ur! Érzem a halál fagyos le­

helletét. Közlendőm van.
A hadnagy lehajolt.
— Fia ön Várkonyi Giza grófnőnek ?
A hadnagy igent intett.
— Sejtettem; tudtam . . . Az ön szemei! 

Csak Gizának voltak ily bogárszemei . . . Be­
avatkoztam a vitába . . . Féltettem az ön szép 
életét . . .

Ha ön meghal .... anyja nem vi­
selte volna el a csapást . . . Vigye anyjának 
egy haldokló búcsúszavát . . . Szerettem mind­
halálig.

0 megyeié érzelmeimet ... Az ő neve 
legyen utoljára ajkamon . . . Gizám!................
Gi . . . zám . . . Gi . . . zá , . . m!

Szive elszorult; ajkai elkékültek. Arczán 
hideg izzadtság gyöngyözött, fejét féloldali hajtá, 
mint egy beteg galamb.

Égy iszonyú hörgés s e nemes élet mécs­
világa már nem pislogott.

A hadnagy és szolga zokogtak.
A madarak oly bánatos lemondással da- 

noltak!
A nap sugarait elhomályositá egy felhő — 

a hírvágy, a léhaság felhője.
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a papíron való biztosításával és a 4-ik száznak 
adását a maga részéről oly feltételekhez köti, 
hogy a felekezetek az! a segélyt nem merik 
igénybe venni, moit nem akarnak még meg­
levő szabad rendelkezési jogukról lemondani.

Ilyen rendszer a nemzetet tönkre teszi er­
kölcsileg, anyagilag. Ezen rendszer gyötri e sze­
gény országot már régóta; ezen rendszeri 
mindig elitéltem, most is azt teszem.

Ezek után, bar jobb szereltem volna, hogy 
az áll. költségvetést más gazda csinálja meg, 
annak részletes tárgyalása elé én részemről 

I akadályt nem gördítek, mert talán egyet mást 
í javítani lehet, de előre jelzem, hogy mivel ez 
1 a jelenlegi t. kormány, mint hivatalos nyilatko- 
I zatából megtudtuk, nem szándékszik más irányt 

maugurálni, a költségvetést annak idején, 
ha apropration kerül a szóba, ennek a kor­
mánynak nem szavazom meg.

Lévay Lajos, egy fiatal kormánypárti mondta 
i el ez után szüzbeszédét s az Appónyiék hall- 

gatásával szemben nagy dicséretekkel halmozta 
ne féljenek se a ! d a Xüg8etle<W párt kötelességtudását.

Más

Hiánynak akkoriban felterjesztettek, nem emlí­
tem a püspökök körleveleit, melyek a vett 
sérelmeket felpanaszolják és a híveket ezeknek 
alkotmányos utón való jóvátételére felhívják,

- csupán azt engedje meg a t. Ház, hogy 
egy olyan magyar egyházfőnek mostani újévi 
körleveléből idézhessek pár szól, a kit az 
utóbbi években a szabadelvűek, mint különö­
sen hazafias főpapot ünnepeltek. Az egri érsek 
Így ir papjainak: (Olvasni.)

Ha már most valaki, főleg kath. férfiú, 
ilyenek után azt állítja, hogy az egyházpolitikai 
törvények nem sérelmesek, akkor vagy ezeket 
a szakférfiakat, a vallás hivatalos őreit vádolja 
nagyfokú tudatlanságról, vagy gyanúsítja 
tálán izgatással s Így hazaíiatíansággal. 
alternativa nincsen.

Tehát ne méltóztassanak akkor a kath. 
alsópapságra sem ráfogni azt, hogy ok nélkül 
lármáz és agitál és kitanitani igyekszik a né­
pet arra, hogyan lehetne 
módon ezen törvényeket 
megjavítani.

Es ettől az agitácziótól
t. kormány, se a t. szabadelvű képviselő urak; 
félthetik talán az ő dédelgetett egyházpolilikai 
szülöttjeiket, de ne féltsék az állami tekintélyt, 
a jogrendet, az erkölcsösséget. Ez az agiláczió 
mint én tapasztaltam, nem lelkiismeretlen iz­
gatás aljas érdekekből: ez a népnek a vallása 
érdekében való felbuzditása és ez nem lehet 
rossz, sőt ennek jó erkölcsi következményei 
lehetnek csak, amint voltak is; pl. a választá­
soknál való példás, türelmes magaviselet, me­
lyet sok helyen a kirendelt katonatisztek is 
megdicsértek; vagy következménye a vesztege­
tésekkel szemben való lelkiismeretes tartózko­
dás, meg némely helyen egész a hősiességig 
emelkedett. Ilyen eredmények fölött csak örülni 
lehet. Ezt sokan nem tudják felérteni és meg­
becsülni, miként nem tudta az a tisztviselő 
sem, a ki fülem hallatára társaságban elbe­
szélte, hogy egyik kerületben a kormánypárti 
jelölt érdekében pár társával korteskedni’ járt, 
de a nép annyira fanatizálva volt a néppárti 
agiláczió következtében, hogy még a pénzt se 
fogadta el. ‘

Visszatérve az előbb mondottakra, a libe- 
láris pártot és a vele — mint a közel újévi 
gratulácziókból megtudtuk — rettentő szolida­
ritásban álló szabadelvű kormányt teljes jog- 
gal lehet okolni azért, hogy a törvény hozás és 
a közkormányzat nálunk határozol!, l 
tényellenes szellemben vezettetik.

Ez a tény rázta fel a katholikusokat, úgy 
'l°gy gyűléseket kezdtek tartani; ez a tény 
hozta létre a politikai sorakozást is a néppárt 
alakjában, melyre nézve lehetnek eltérő néze­
tek, de azt tudomásul veheti mindenki, hogy 
ezen sorakozásnak első és legfőbb czélja: a 
magyar társadalom keresztény jellegét meg- 
ó\ni s hazánkban a kath. egyházon, valamint 
általában a kereszténységen ejtett sérelmeket 
orvosolni, ennek érdekében szót emelni.
, Minden téren oly jelenségeket tapaszta­
lunk, hogy a német kifejezéssel ezt mondhat­
juk: es geht bei uns nicht kristlich zu, magya­
rán: nálunk pogányul folynak a dolgok. Olyan 
tiszta jellemű, lelkiismeretes ember, mint gróf 
Apponyi Albert nyíltan azt tudja és meri sür- 
gönyözni politikai barátainak, hogy nem törvény 
hanem önkény uralma alatt élünk. A liberális 
kormányzatnak közelmúlt választási hadjára­
táról, e kormányzat alatt egyre inkább növe­
kedő -iczinális képtári és egyéb korrupczióról 
mar eleget hallottunk. Tudjuk azt is, a költ­
ségvetés ad minderről elégséges fogalmat és 
tájékoztatást, — hogy ez a jelenlegi rendszer 
csak a felelős tízezrekről gondoskodik, a milliók 
érdekében csak nagy erőltetve tesz egyszer 
másszor valamit, és csak akkor, mikor már a 
szoczJális forradalom réme fenyegetődzik.

I udjuk továbbá, hogy az adózóknak ke­
serves pénzével hogyan bánik a szabadelvű 
rendszer és kormányzat, mily könnyen adja ki 
a milliókat drága fényűző építkezésekre, elpo­
csékolja nagy nyugdijakra, nyugdijat ád 45—50 
eves ép egészséges embernek, 5—6—7—8 ezer 
forintokat; milliókba kerülő felesleges uj intéz­
ményeket hoz be, mint pl. az állami anya­
könyvvezetés s eközben megfeledkezik a kis­
iparosról, a kisgazdáról és a szegény néptaní­
tóknak kiszúrja a szemüket 300 frt fizetésnek

alkotmányos ulon- 
megszüntetni, vagy

félthetik talán az ő dédelgetett
Nagy mérgesen fölzugolt erre az egész 

szélsőbal:
■— Ne dicsérjen bennünket! Mit kompro­

mittál a dicséretével.
Vikar Pistát dicsérje ! harsogta fe­

léje Henlaller.
A fiatal szónok a zúgásra egy pillanatra 

megrendült, de aztán hamarosan neki fordult 
Apponyinak s támadta azért, mert beszélt s 
azért, mert hallgat.

— Ha azt mondja ránk, hogy zsebtolvaj; 
még akkor sem szólunk ! süvöltölte át Hock 
János.

A szélsőbal ekkor elkezdett társalogni s 
hasztalanul csöngetett Szilágyi és kért csendet, 
a Lévay beszéde elveszett a zajban.

— Szegény Vikár Pisla, sóhajtja Meszlényi 
Lajos. — ő jobban beszélt volna.

Lévay sietett kijelenteni, hogy a költség­
vetést elfogadja.

Szünet után Várossy Gyula kijelenti rövi­
den, hogy a kormány iránt nincs bizalommal, 
okait a részletes vita folyamán kifejteni, még 
pedig a miniszterelnökig. Tételénél, mert a mi­
niszterelnök felelős a kormányzat egész irány­
zatáért. A költségvetést nem fogadja el.

, Bernáy György a nemzetipárt passzivitá- 
v-o s&r0l szól, melyet nem tart sem komoly alap­

ít kérész- .írónak, sem következetesnek. Foglalkozik 
a választási visszaélések vádjával, melyeknek 
alaptalanságát bizonyítja. Polemizál Polcnyival 
és Kosuthttal.

, Pichler élesen támadta Lévayt, a ki meg­
vásárolta a mandátumát. Támadja továbbá 
Bernádyt, a ki öt nappal a választás előtt 
cserben hagyta a függetlenségi zászlót s átcsa­
pott a kormánypárthoz.

Asbóth nagy hatással fejtegeti, hogy a 
néppárt ezeket a visszaéléseket a hogy elitéli, i 
fel is veszi a harezot. Hazafiul kötelességük, i 
hogy Magyarország ne jusson Francziaország 
és Olaszország sorsára, a hol becsukják a pa- ■ 
pokat és templomokat. Felveszi a harezotazok- í 
kai, kik a községházából eltávolítják a feszüle- i 
tel. Az Ős-Budavárában elkövetett merénylet ' 
égeti a keresztény ember arczát.

Perczel belügyminiszter beterjeszti az anya- | 
könyvvezetés költségeit, a mely nyolezszáztizen- 1 
hétezer forintban van kiutalva. i

A üiharmegyei kongnia bizottság első ülése.
Tegnap, január 14-ik napján tartotta első 

ülését azon bizottság, mely a vallásügyi mi­
niszter 878—1896. ein. sz. a. k.rendelete ér­
telmében arra hivatott, hogy a lelkészek jöve­
delmének bevallását felül vizsgálja s a bevallás­
hoz csatolt okira!ok alapján a jövedelmet és 
terheket megállapítsa.

Ez ágas-bogas munkának szép volna a 
czélja; hanem vestigia terreni. A minisz­
ter ur ő excellencziája inár megfenyegette a 
katholikusokat, hogy autonómiájukból semmi 
sem lesz addig, míg a papság egyházpolitikai 
akcziója el nem alszik. Nem közelebb fekvő-e 
azon fenyegetés, hogy a kongrua-rnedezést csak

akkorra helyezi kilátásba, ha a papság meg­
szűnik ellenzékeskedni s azzal tiszteli meg 
magát, hogy ismét a kormány szekere elé áll?

Különben e fenyegetés nélkül sem várha­
tunk az egész nagy munkától valami ered­
ményt, mert vajmi messze van azon idő, hogy 
a kongnia-rendezés ügyében megoldvák tegye- 

! nek a szervileg összefüggő mellékkérdések s a
állain-j c o r d o r e i is oly bőven álljon az 

kincstárban, hogy a czélra is jusson.
Számolnunk kell mindamellett azon 

nyel, hogy a lelkészi javadalmat már 
írták s most folyik azok felülvizsgálása, 
is szó fér.

; Nem tudunk egyetérteni a miniszteri ren- 
' (leletben lerakott elvekkel. Például a rendelet 
. 10 g) és h) pontja már méltányosan s rövid 
i néhány év után teljesen megváltoztatja a nemi 
I összeírás végeredményét, mert nem sok idő 

kell hozzá: a lelkészeknek semmi jövedelmük 
, sem lesz az anyakönyvi kivonatokból, mit pe- 
i dig most még fel kellett venni a bevallás VIII. 
I lapján.

Méltánytalan es megalázó a 31. mely 
egy káplán eltartását 200 írtban állapítja meg. 

. Ha a miniszter ur jobban megfontolta volna e 

. pontot: nem árulta volna el, hogy mennyire 
járatlan a gazdasági ügyekben. Ám hol hallotta 

I azt, hogy egy intelligens ember reggelit, ebé- 
i det, vacsorát, lakást, fűtést, világítást, mosást, 
! kiszolgálást kaphat havi 16 frt 66 krért? vagy 
i talán azt akarja, hogy a plébános csak olyan 

ellátásban részesítse káplánját, amilyet ily 
olcsó árért adhat? — Ekkor is csak másod- 
langu családnak kellene minősíteni egy embert, 

i ki tizenhat évi tanulás után éri el e fokozatot.
Hallgatással mellőzzük a lótartásra fölvett 

63 forint évi költséget; tessék egy bérkocsistól 
megkérdezni, hogy a legmerészebb koplaltatás 

: határain belül nem kerül-e többe 63 frtnál egy 
' lónak eltartása?

De térjünk a tárgyalás menetére.
I A 41. §. szerint a bizottság 7 tagból áll. 
. 1. A törvényhatóság feje, egyúttal a bizottság 

elnöke; 2. a törvény hatóság ügyésze; 3. a kir.
i pénzügyigazgató: 4. az illetékes járási főszolga- 
: biró (városokban egy városi tanácsos) és végül 

az egyházmegyei hatóság három kiküldöttje, 
' vagyis a viszonyokkal esetleg ismerős három 
. egyházi tag négy mással áll szemben s a sza- 
: vázát többséggel 

el van döntve.
: helye az 50. §. 
járt kezében a 
határozat ellen 
eredménye a főlebbezőre 
ráfizet. Tessék ily körülmények 
got puhatolni!

Ezek előrebocsátása után 
ülésről szóló értesülésünket.

Nagy volt az érdeklődés, a 
jes számmal gyűlt össze a vármegye kis 
nácstermében. .Jelenvoltak: S zu nyög h 
tér alispán mint elnök, P a p p Miklós 
pénzügyigazgató, dr. W a 1 1 n er Ödön tb. 
gyei főügyész, B a kacs Béla tb. főszolgabíró 
s az egyházmegyei hatóság három megbízottja: 
Széchényi Jenő apátkanonok, Dénes 
János czimzetes kanonok, Lopuss n y Gyula 
sz.-József intézeti alkormányzó; végül a szava­
zati joggal nem biró előadó. — Ezeken kívül 
jelen volt — talán az ügymenet tanulmányo­
zása kedvéért — P a p p János m. főjegyző 
és (nem tudom milyen eshetőségekre való te­
kintetből) egy megyei hajdú.

Legelőször a b i h a r-p ü s p ö k ii lelkész 
bevallása került tárgyalás alá s évi jövedelme 
a személyesen jelenlevő plébános bevallásának 
némi leszállítása után 2029 frt 61 krban álla­
píttatott meg.

Majd a b i h a r i plébánia bevallása vé-

tény- 
össze- 
Ehhez

pe-

inely

hozandó határozatok folyamán 
Igaz, hogy fölebbvitelnek is vau 
szerint, hanem tartsa is mind- 
pénztárczáját az, ki valamely 

fölebbez; mert ha a jogorvoslat 
nézve kedvezőtlen: 

közt az igazsá-

adjuk az

bizottság

első

tel- 
ta- 

Pé- 
kir. 

me-
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teteti elő. Az érdekelt esperes-plebános kije­
lentvén, hogy egyrészről az ő személyes jelen­
léte nem szükséges, másrészről a bizottság vé­
leményében úgy is megnyugszik: eltávozott. Be­
vallásának igazolt tételeit változatlanul fogadta 
el a bizottság 2323 frt 63 krban tüntetvén fel 
a tiszta jövedelmet. A megyei főügyész ur haj­
landóságot érzett ugyan magában, hogy ez 
utóbbi plébános ur javára egy tételt megföleb- 
bezzenide meggondolta az5()§. második bekez­
dését és még egyet aludni akar, mielőtt az apel­
látát beadná.

Majdnem két órai munka után az első 
ülés véget ért s a további előmunkálatok meg­
tételére az alispán urat felkérvén: a bizottsági 
tagok eloszoltak.

Nagyvárad város közügyei.
Törvényhatósági közgyülés.

— Gőzfürdő a városházán. —

Az izgatottság hetek óta tart Nagyvárad 
»atyái« közölt a közgyűlés miatt. Miért ez a 
nagy előkészület, ez a nagy készülődés. Hogy 
megbénítsák a város fejlődését hosszú időre? 
Könnyű azt mondani, hogy minden frázis, amit 
a színház építése ellen felhoznak. De egy kis 
szivei, még ha oly parányi is. tessék keresni 
Nagyváradon, a melyik nem ver erősebben a 
téli színházért. De ezt nem lehet a város pol­
gáraira erőszakolni. 'Fessék az igaz polgári kö­
telességek buzgó teljesítésénél áldozatkész em­
bereket vermi, akik között szintén ott vannak 
a szinházpárlolók, akkor látjuk, hogy Nagyvárad 
polgársága nem annyira tartja elsőnek a szín­
házat, mint a más szükségesebbeket.

Tisztelet, becsület Nagyvárad polgárságá­
nak, de itt térnek el a »becsületes* 
utak.

Mind jót akar, de más utón ennek a sze­
gény városnak.

Hogy Nagyvárad felépítheti a czifra szín­
házat, ez lehet. De hogy pár év múlva nem 
lesz-e igazuk a »maradiakénak, alig bírjuk el­
hinni.

Adjon az Isten a városnak minden jót, 
lelkűnkből kívánjuk, de az erőszakkal keresz­
tül vitt dolognak a következménye megbosz- 
szulja magát. — ezt is tapasztaltuk.

A közgyűlés lefolyása a következő volt:
Beöthy László főispán elnöklete alatt je­

len voltak:
Dr. Barólhy Ákos, dr. Bozóky Alajos, Bozóky 

Béla, Csák Máté, Gutlinann József, Hlatky Endre, 
dr. Hoványi Gyula, Kaczián Károly, dr. Komád 
Márk. Mezey Mihály, Miskolczy Barnabás, dr. Mol­
nár Imre, Serdült Bálint, dr. Sipos Árpád, Stark 
Gyula, Szokoly lamás, dr. Várady Zsigmond, 
Schöpflin Ágoston, Andriska Károly, Beczkay La­
jos, dr. Berkovits Ferenez, Bertsey György, Cso- 
bánczy Lajos, Déry János, Fekete László, dr. 
Komáiéin Lajos, Kunyhósí János, Mészáros József, 
Miháiovics János, Milibák József, Papp István, dr’. 
Hadó Ignácz, Reismann Mór, dr. Sarkad! Lajos, 
Stern Herman. Sehütz Albert, Weisz Károly, Amigó 
Mór, Franki Lázár, dr. Friedländer Sámuel, Gábel | 
Jakab, dr. Moskovits József, dr. Rednik József, ■ 
Szmetka György, Serényi G., Ternyei A., Ulhnann I., 
Bognár Sandor, dr. Dőry Ferenez, Balogh Döme, 
Farkas Izidor, dr. Grósz Albert, Hering Sándor, 
Hillinger Lipót. Janky József, Justh Sándor, ifj. 
Kohn Sámuel, Kugler Albert, dr. Kazay Kálmán, 
Kövér Sándor, Kunz Gusztáv, Léderer Dávid, Man­
del Adolf, ifj. Moskovits Mór, Molnár Lajos, Mos- 
korit« Miksa, dr. Műnk Béla, Műnk Jakab, Müller 
Salamon, Némethy Károly, Nyiry György, Pallay 
Lajos, Papp György, dr. MoskoviU Mór,’ Rendes 
VÍUBos, Sál Ferenci, Suhlender Károly, dr. Vári 
Szabó Béla, Weinbirger Jakab, Weíszlovits Adolf, 
Wöber János Rácz Mihály, Dús László, ifj. Rim- 
ler Károly SíUrill János, Papp János, Bordó Fe­
renci :n->íe,T Ijijos, Busch Dávid, dr. Hoványi 
F*r»-. ■ . Géza, Ragánv János, Komlóssy
JoMe aszky Emil, Tóth Márton, Nemes Jenő, 
S-Z.L-.'.. I-a/zi. SzGts István.

*
A megnyitás után felolvasták a polgár­

mester havi jelentését, a melynek adatait már 
közöltük. Megemlékezik még a jelentés Grun-
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nald Henrik bizottsági tag haláláról s a kö­
vetkező adományokról: egy magát megnevezni 
nem akaró főpap újév alkalmából 100 frtot és 
a József-ezred 50 frtot küldött a városi szegé­
nyek javára: Markbreit Sándor pedig leánya 
esküvője alkalmából 200 frlos alapítványt tett 
a városi árvaház javára.

Bejelenti még a polgármester, hogy b. e. 
Szaniszló Ferenez püspök szobrára a leleplezés 
alkalmával koszorút helyezett.

Az adományokért jegyzőkönyvi köszönetét 
fejezte ki a közgyűlés.

InterpellAcziók.
A polgármester jelentése kapcsán Déry 

János a személyszállító közúti vasút építése 
tárgyában interpellálja a tanácsot. Már 15 éve 
húzódik az ügy s óriási veszteséget okozott ez 1 
a halogatás a városnak. Négy egyén is akar . 
építeni s a tanács még sem csinál semmit ez ■ 
ügyben. Sürgesse meg a közgyűlés a tanácsnál 
a dolgot.

Rácz Mihály kijelenti, hogy az ügyet a jog- ’ 
ügyi bizottság tárgyalta s a legközelebbi tanács- ’ 
ülésen kerül elintézés alá a vasul építők bead- 
ványa.

A választ tudomásul vették.

A gázgyár szerződése.
Dr. Radó Ignácz kérdést intéz a tanács- : 

hoz, hogy mit szándékozik tenni a gázgyárral, 
a melynek a szerződése nemsokára lejár. A 
közvilágítás javításra szorul. Ajánlja, hogy a ■ 
tanács nyomassa ki a gázgyárral fennálló i 
szerződést, hogy a bizottság tagjai ismerjék.

Dohánygyárat Nagyváradnak.
Dr. Várady Zsigmond szintén ajánlja a 

szerződés kinyomatását. — Azonkívül felhívja i 
a tanács figyelmét azon körülményre, hogy a 
kormány egy uj dohánygyárat szándékozik fel- j 
állíttatni. Ideje volna, hogy a tanács ennek el­
nyeréséért a kormánynál közbejárna s megtenné 
a szükséges lépéseket. i

A Radó interpelláczióját a jövő ülésre i 
tűzik ki. A Várady felszólalását pedig ajánlják ! 
a tanács figyelmébe. ’

*
A bíráló választmány jelentése szerint a i 

virilisek közé az 1897. évre Incze Lajos és N. i 
Justh Sándor bevétettek.

Felterjesztik a miniszterhez. i
A megüresedett közigazgatási bizottsági : 

tagságra dr. Vári Szabó Bélát választották i 
meg. ■

A szinliáz építése.
A tanács előterjesztette Mezey Mihály és i 

társainak indítványát, a melyben a színház ! 
felépítését sürgetik. — A tanács azt indítvá­
nyozza, hogy az indítvány értelmében a 340,000 
írt építési költségei a regálé kötvényekből fe­
dezzék.

Szokoly Tamás szólalt, fel elsőnek a tárgy­
ban. Mint e város szülötte, minden jót kíván a 
város részére. Mikor 1895-ben ő is megsza­
vazta a színház építést, azt a Gyalokay Lajos 
indítványával összekötve fogadták el, hogy t. i. 
a regále kötvényekből előbb az iskolákat, aztán 
a városházát és végül a színházai lehel felépí­
teni. Ez jogerős határozat. Az 1.700,000 forint 
értékű regále kötvényből már csak 340,000 frt 
van meg. (Zaj. Több kiáltások.) Tessék kitenni 
az asztalra, hogy olvassam meg, szólott Szokoly. 
Majd áttért iskoláink állapotára. Túl vannak 
zsúfolva, egészségtelen, düledező épületben. — 

I A mai városháza szégyenünkre van. Abba nem 
egyezik bele, daczára, hogy a színház építését 
óhajtja, miszerint a város meglevő pénze ren­
deltetésétől elvonassék. — Vállaljon kezességet

I a tanács, hogy a színház 340,000 írtból kitelik. 
1 elügyelet, fűtés, világítás, biztosítás költségei­
vel 600 ezer írtból sem lehet felépíteni és el­
látni. Társadalmi útra tereljék a színház épí­
tését. Adja oda a város a Safrad házat s még
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200 ezer frtot: a többit társadalmi utón hozzák 
össze. Indítványozza, hogy a meglevő 340 ezer 
írtból az iskolákat, aztán a megmaradó összeg­
ből a városházát építsék fel.

Hlatky Endre ellenkező nézetben van. Szo­
koly előbb a s egénységet, iskolák hiányát em­
líti, aztán mégis odaadna a 45,000 frt értékű 
Safrad házat és még 200 ezer frtot. Tehát csak 
90,000 frttal kevesebbet, mint a mit ők akar­
nak. A Safrad ház helyén többe kerülne a 
színház, mert a szomszédos épületeket is ki 
kellene sajátítani. A Gyalokay-íéle indítvány 
nem létezik. — Az iskolákra Nagyvárad óriási 
áldozatokat hozott, éppen legújabban is 250 
ezer frtbói épített reál és polgári iskolát. A 
A színház kulturális intézmény. — Hive ő is a 
városházának, de majd felépítjük ezt is. Szé­
gyenig hogy Nagyváradon nincs színház, mikor 
minden vidéki városban már van. Ez lelki sze­
génységünkre mutat. A tanács indítványát el­
fogadja.

Hoványi Gyula szintén pártolja a színhá­
zat, de ha a szivükre teszik a kezöket, beisme­
rik. hogy a kultúra emeléséhez tartozik a köz­
egészségügy, közoktatásügy is. A szükségleteket 
kötelesség mérlegelni. A művészeti igényeknél 
előbbre való a közigazgatás, közegészség és köz­
oktatás. Ha Nagyvárad város most a 340 ezer 
frtot színházra adja, a többi szükségleteket pót­
adóból kell fedezni. (Közbe: Megszavazzuk.) 0 
a lelkiismerete szerint nem tudja az indítványt 
megszavazni. Ne akarják tüzzel-vassal keresztül­
vinni az építést, nem olyan sürgős.

Zajos »Szavazzunk* kiáltások és éljenzés 
kisérte a szónok szavait.

Milibák József arra hivatkozik, hogy a 
tanács 22% póladóval véli a színházépítést 
fedezni. Gondolja meg minden bizottsági tag, 
hogy van-e a város olyan helyzetben, hogy a 
340 ezer frtot a színházra megszavazhatja.

Dr. Várady Zsigmond vissza szeretné 
vinni a kérdést a kiindulási pontjáhez. A mi­
niszter a színházépítést már jóváhagyta. Mili­
báknak feleli, hogy a közköltőt nem kell emelni, 
mert a költségvetésben már van 200 ezer frt 
fedezet s igy csak 140 ezer frt kell máig. Ajánlja 
a tanács, illetve Mezey és társai indítványát.

Szavazásra kerülvén a sor. 62 szóval 34 
ellenében elfogadták a tanács javaslatát s meg­
szavazták a színházépítésre a 340 ezer Irtot.

A fizetés rendezése.
A tanács előterjeszti a fizetés rendezésre 

nézve a jogügyi bizottság javaslatát s azt ajánlja 
I elfogadásra.

Kunyhóssy János pártja nevében kijelenti, 
hogy a fizetésemelést elfogadja. Mivel azonban 
a kerületi orvosok elfoglaltságuk miatt a sze­
gény betegek gyógyítását nem győzik, egy sze­
gényeket gyógykezelő orvosi állás rendszeresí­
tését látja szükségesnek. Szükség van továbbá 
a bejelentési hivatalra. Indítványozza, hogy a 
tanácsot utasítsák, miszerint a szegényügyről 
és a bejelentési hivatalról legyen jelentést.

Dr. Várady Zsigmond nem akarja a Kuny­
hóssy indítványát összekapcsolni a fizetés eme­
léssel. Ez utóbbit fogadják el en bloch.

Az uj állások rendszeresítéséről később 
határozzanak.

Dr. Hoványi Ferenez ajánlja Kunyhóssy 
indítványát elfogadásra.

Balogh Döme azt indítványozza, hogy ad­
dig vegyék le a fizetésemelést a napirendről, 
mig a múlt év zárszámadása előttünk lesz.

Gábel Jakab elfogadja a fizetésemelést, 
csupán a számlisztek fizetését kéri még 100— 
100 frttal emelni.

A nagy többség a fizetésemelést elfogadta.
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A drágaság! pótlék.
A tanács a drágasági pótlékot általában 

10°,'o-al kéri megszavazni.
Dr. Sarkadi Lajos a régi arányt kéri fen- 

tartani. A 600 írton felüli fizetések után 10“ #-ot, 
a 600 írton alóli fizetéseknek 15%-ot.

A tanács javaslatához képest a 10%-ot 
fogadták el.

Ezután elnöklő főispán a gyűlést 5 perezre 
fel függeszt etze.

A szünet után K u n y h óssy János in­
dítványára a nyári színkör kérdését vették tár­
gyalás alá.

A tanács — a szinügyi bizottság vélemé­
nyére támaszkodva, ajánlta, hogy a közgyűlés 
Megyeri ajánlatát fogadja el.

A tanács javaslatának felolvasása után 
óriási zugás és éljenzés támadt.

Hiábavalónak bizonyult az elnöki csengő. 
Legtöbb dolga volt a főispánnak, inig a csen­
det, a tanácskozást a rendes mederbe tudta 
terelni. Izgatott volt a hangulat, csak a főispán 
nem vesztette el a rendes tanácskozás fo­
nalát.

A tanács előterjesztése után felolvasták 
Leszkay pótbeadványát, amelyben kötelezi 
magát, hogy márczius elsején olyan névsort 
nyújt be, amelylyel Nagyvárad közönsége meg 
lesz elégedve. A közgyűlés bírálata alá bocsájtja 
hogy ha a társulat nem lesz jó, a szerződést 
felbonthatják.

Hlatky Endre tréfásan szólott; ne szel­
lőztessük a pályázó igazgatók jó és rossz ol­
dalát. Minden hozzászólás nélkül szavazzunk.

A közgyűlés nagy zajongás között elfogadta 
az indítványt.

A névszerinti szavazás rnegejtetett s Lesz­
kay óriási szótöbbséggel győzött. Megyeri 
mellett szavazott 23, Leszkay mellett 60 
városatya.

Leszkayra szavaztak:

Bozóky Béla, Guttrnann József. Kaczián 
Károly. Miskolczy Barnabás, dr. Molnár Imre, 
Serdült Bálint, Stark Gyula, Szokoly Tamás, 
Andriska Károly. Beczkay Lajos, Bercsey György. 
Gsobánczy Lajos, Déry János. Fekete László, 
Kunyhósy János, Mészáros József, Miháiovics 
János, Milibák József, Papp István, Stern Her­
mann. XV eiszKároly, Amigó Mór. Franki Lázár, 
dr. l'riedlánder Samu, dr. Moskovics József, 
Szmetka György, Serényi Gusztáv. Mayr Sán­
dor, dr. Műnk Béla, Czeglédy Sándor, dr. Grósz 
Albert Hering Sándor, Hillinger Lipót. N. Just 
Sándor. Kugler A., dr. Kazay K., dr. Kutiák Á., 
Mandel A., Mihelfy P., Molnár L.. Moskovics M., 
Moskovits Mór, id Munk Jakab.' Müller Sala­
mon, Papp György, ifj. Moskovics Mór, Rendes 
Vilmos, dr. Vári Szabó Béla, Weinberger Ja­
kab, \\ őber János, Rácz Mihály, Dús László, 
Sztai ill János, Darvasy Lajos, Komlóssy József, 
Jablonszky Emil, Nemes Jenő, Szűcs István, 
Rottó Ferenez, Deutsch K. Ignácz.

Megyerire, szavaztak:
Dr. Barólhy Ákos, Dr. Bozóky Alajos, Csák 

Máthé, Dr. Hlatky Endre, Dr. Hoványi Gyula, 
Mezey Mihály, Dr. Várady Zsigmond, Schöpflin 
Ágoston. Dr. Berkovics Ferenez, Dr. Kornstein 
Lajos, Dr. Radó Ignácz. Dr. Sarkadi Lajos, 
Schütz Albert, Gábel Jakab. Rednik József, 
Bognár Sándor, Dr. Dőry Ferenez, Léderer 
Dávid. Pallay Lajos, Ifj. Rimler Károly, Bordé 
Ferenez, Busch Dávid, Dr. Hoványi Ferenez.

*
A tanács előterjesztette még, hogy a mi­

niszter a birtokváltozási illeték tekintetében 
az átírási 1%,-ot jóváhagyja s hogy az már 
1897. január elsején életbe lépjen.

B e c z k a y Lajos indítványa alapján el­
határozta. hogy a szabályrendelet csak a 
jóváhagyás napján lép életbe.

A főispán a többi ügyeket a ma délutáni 
közgyűlésre tűzte ki:

J a n u á r

F c b r u á r

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

1G. Felolvasás a v-velenczei Népkörbe».
17. Földessyné. védnöksége alatti gyer- 

tnak-bál.
2L A nagyváradi kath. kör matinéja.
10. A »Szabadság« sajtópere.
17. Bittner Ferenez sajtópere Szügyi József 

ellen.

* Bőkezű püspök. Mint értesülünk P á- 
vel Mihály nagyváradi gör. katholikus püspök, 
ki már ismételten juttatott nagyobb öszegeket 
kulturális és jótékony czélokra, a karácsonyi 
ünnepek alkalmából százezer forintot telt 
le a káptalanja kezébe különböző népnevelési 
czélokra. A nagylelkű püspök ezen összeg ja­
varészét a belényesi román leány nevelő inté­
zet és interi.átus fentartására kívánja fordít- 
talni, melyet csak pár hóval ezelőtt nyitottak 
meg nagy ünnepélyességgel.

* Kitüntetés. König Károly kabinet­
irodai titkár és udvari tanácsnak a király a 
Lipót-rend lovagkeresztjét adományozta.

* íloluchowszki Berlinben. A közös kül­
ügyminisztert az a ritka kitüntetés érte, hogy 
Vilmos német császár őt a f e k o t e sas­
rend káptalanja által rendezett vasárnapi 
istentiszteletre és lakomára meghívta. A meg­
hívásban rejlő nagy megtiszteltetést eléggé il­
lusztrálja az, hogy ,a fekete sasrend ünnepén, 
mely rend különben nem német, de porosa 
eredetű, (alapította II. Frigyes király 1701-ben) 
csak belföldi lovagok szoktak részt venni s 
azokon mindig a porosz király elnököl. A rendet 
katonatiszt csak tábornoki rangban kapja, nem 
nemesek pedig a rendjellel egyúttal porosz 
nemességei nyernek. A király fiai született lo­
vagjai a rendnek. A fekete sasrend jelvényei: 
világoskék, nyolezsarku kereszt, a sarkokban 
e8Y-egy fekete sassal, a középpajzson egy-egy 
F. R. betűvel; a bal vállról a jobb csípőre kötött 
széles narancssárga szallagon viselik. Hozzátar­
tozik a mellen viselendő nyolezszőgü ezüst 
csillag, a narancssárga középpajzson fekete 
vonal és ezzel a jelmondattal: Suumcuique. Ki­
tüntetésképen a király a gyémántokat adomá­
nyozza a fekete sasrendhez. Erre a fényes ün­
nepélyre külügyminiszterünk holnap utazik Ber­
linbe Mérey osztálytanácsos kíséretében.

* Kinevezés. Ö Felsége a király I l ic s 
János csokmányi esperes lelkészt gör. szer­
tartási káptalanhoz kanonokká nevezte ki.

* A magyar görög kath. püspökség fel­
állítása. Zemplénvármegye törvényhatósági bi­
zottsága, egy átiratot intézett Biharvármegye

i alispáni hivatalához, melyben kéri, hogy a ma­
gyar görög katholikus püspökség érdekében, — 
mely Szabolcs megyében állíttatnak fel, — pár­
toló feliratot intézzen. Az átiratban ezt tartja, 
a miileniumi év alkonya legnagyobb alkotásá­
nak azon esetben, ha kivihető lesz. E feliratot 
pártolás végett, az összes magyarországi tör­
vényhatósági testületeknek megküldte. A Bihar­
vármegye legközelebbi közgyűlésének, egyik 
pontját fogja képezni ez átirat.

* Kormánybiztosi kinevezés. A kereske­
delmi miniszter Miklós Ödön orsz. képvise­
lőt a párisi kiállítás kormánybiztosává ne­
vezte ki.

* Az erdélyi segédpüspök. Máj Iá th 
Gusztáv grófnak erdélyi segédpüspökké való 
kinevezéséről akkép tettek a lapok említést, 
hogy cum jure successions neveztetett ki. E 
hir, mint a Nemzet illetékes helyről értesült, 
azon a tényen alapszik, hogy az erdélyi püs­
pök folyamodott a magyar kormány utján ő 
felségéhez, hogy megrongált egészségére való 
tekintettel engedje meg, hogy a szentszéknél 
kérelmezhesse Majlálh Gusztáv grófnak segéd­
püspökké való alkalmazhatását — s igy nem 

j áll az, mintha Mailáth cum jure successionis 
! neveztetett volna ki segédpüspökké. Ez ügyben 
| egy könyomatos azt írja, bogy M a j 1 á t h 

Gusztáv grófot Csúszka György lopja 
helyettes püspökké felszentelni, ennek időpontja 
azonban még nincs megállapítva.

* A Leszkay bankett. A tegnapi városi 
közgyűlésen a színi szezon ügyében megejtett 
szavazás oly fényes elégtételt adott Nagyvárad 
törvényhatósági bizottsága nagy többségének az 
utóbbi napokban tapasztalt durva támadással 
szemben, hogy csak a legtermészetesebb követ-

I kezménye lehetett ennek az a társas összejö- 
i vetel, amit tartottak tegnap este a Sasban. A 
' barátságos estélyen jelen voltak:

Rácz Mihály, Kaczián K., Déry János, Dús 
i László, Szokoly Tamás, Friedländer Samu. dr. 
I Műnk Béla, ifj. Rimanóczy Kálmán, Kunz Gusz- 
I táv, Szűcs Dezső, Molnár Lajos, Juszt Károly, 
j Papp István, ifj. Fekete László, Beczkay Lajos, 
i Leszkay András, Stern Hermann, Weisz Károly, 

Mészáros József. Müller Salamon, ifj. Csanak 
János, Gonda László, Láng József, id. Fekete 
László, Vidosits Gyula, Kemény Ignácz, ifj. 

j Márkus János, Kerényi Miklós, Bárdos Imre, 
Szalóky Elek.

■ A vacsora közben éltették Leszkayt, kiter- 
jeszkedlek a sajtó azon merész elvadulására, a 
mit Nagyváradon éppen csak az utóbbi napon, 
a színház kérdésben tapasztaltak. Hangsúlyoz­
ták, hogy egy v á n d o r fecske amint nem 
csinál nyarat, úgy egy czikk nem képes a sár­
ral dobálással a polgárság nagy többségét ter­
rorizálni s meggyőződésének nyilvánításában 
akadályozni. Az összejövetel kitűnő hangulatban 
folyt le.

i * A Vatikán és Francziaorszkg. A pápa 
a montmartrei bazilika felszentelése alkalmá­
ból, mely január 17-én, Jézus Szt. Neve 
ünnepén lesz Richard párisi bibornok ér­
sekhez levelet intézett, melyben az egyház je­
lenlegi helyzetét világítja meg Francziaország- 
ban. A levelet legközelebb fogják közzétenni. 
A montmartrei bazilikát tudvalevőleg a Kom- 
mün leveretése után 1871-ben építettek a fran- 
czia kamara által hozott határozatnak megfe­
lelően, a franezia világváros legkiemelkedőbb 
pontján, a Montmartrén, hová óriási lépcsőzd 
vezet fel.

* Arany János emlékezete. Az egyetemi­
kör e hónap 23-án délután megkoszorúzza Arany 
János szobrát. Toldija megjelenésének 50 éves 
fordulója alkalmából. Az ifjúság testületileg vo­
nul a szoborhoz, ahol egyik hallgató beszéd kí­
séretében teszi le a koszorút, melynek szalag­
jain a következő föliral lesz: »Arany Jánosnak 
— Az egyetemi kör.

* Kinevezés. A nagyváradi kir. ítélő t-'b'a 
elnöke Kara kas Albert végzett joghallgatót 
díjas gyakornokká nevezte ki.

* A nagyváradi ügyvédi kamara közhírré 
teszi, hogy dr. E h r 1 i c h Mihály a n.-szalon- 
tai ügyvédei halálozás folytán az ügyvédi lajst­
romból törölte, s ügygondnokául Márton 
István n.-szalontai ügyvédei nevezte ki.

* Uj olvasó egylet. Biharmegyei Bo- 
gyoszló községben olvasó egylet alakult, mely-

| nek ideiglenes elnökéül Kiss Bélát, jegyzőjéül 
i pedig K u r u ez Imrét választották meg. Az 
; alapszabályokat tegnap küldték be az alispáni 

hivatalhoz, a minisztériumhoz jóváhagyás vé­
gett leendő felterjesztéséhez.

* Kedvezmény a betegsegélyzd egyle- 
' tek tagjainak. A m. kir. belügyminisztérium

egy rendeletét adott ki, melyben utasítja az ál­
lami auyakönyvezetőket, hogy a betegsegélyző 
egyesületek tagjainak, az egylet használatára 
leendő halotti bizonylatok kiadását díj- és bé­
lyegmentesen állítsák ki. E rendeletet az összes 
hatóságoknak megküldték, melyben egyidejűleg 
figyelmezteti az auyakönyvvezetőket, hogy e 
rendelet megszegése a legszigorúbb következ­
ményeket fogja maga után vonni.

* Állami iskola tanítványok nélk&l. Ár­
vában az uj rend miatt több községben állatni 
iskolát létesítettek, igy Hrusztinban is, hol pe-
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dig ezen Állatni iskolára szükség egyáltalában 
nincs, mert a katholikus elemi iskola két jó 
tanítóval bír. Az állami iskola felesleges voltát 
napnál fényesebben bizonyítja az, hogy már 
második éve van e községben állami tanító, 
ki egyúttal anyakönyvvezető is, a miért persze 
külön fizetése van de mostanáig a lefolyt 
másfél év alatt még egyetlen egy tanítványa 
se volt és most sincs. Így tehát teljesen ingyen 
s jogtalanul élvezi a 400 frtnyi tanítói fizetést 
és 1(H) forintnyi lakbért, míg sok katholikus 
tanítónak, ki 100, 150 sőt 200 gyerekkel reg­
geltől estig bajlódik, alig van betevő falatja. 
Ez idén ez az irigylésre méltó tanító még 134 
írtért bútort is csináltatott a csak papiroson 
létező és az állami kiadások között szereplő 
állami iskola számára, a padok most egy csűr­
ben aluszszák téli álmukat. De risum teneatis, 
már második éve még a tényleg nem létező 
állami iskola mellékszükségleteinek fedezésére 
is 79 frtot vett fel. Megfejthetetlen talány, mi­
lyenek lehetnek egy nem működő állami isko­
lának 79 frtnyi évi mellékkiadásai.

* Elhunyt matróna Egy előkelő, közsze­
retetben álló nő hunyt el Diósgyőrön. Városunk­
ban is mindenki ismerte, mint jó anyát, anyóst 
és kitűnő honleányt. E hó 11-én temették el ál ■ 
talános részvéttől kisérve. A haláleset által 
mélyen megrendített család a következő gyász­
jelentést adta ki.

Bisitzi Bisitzky Gyula, nyug. kir. jószág­
igazgatósági titkár és neje csepei Zoltán Karo­
lina, gyalókai Gyalókay Lajos kir. törvényszéki 
elnök és lia Jenő cs. és kir. tüzérhadnagy, 
váradi Balogh István államvasuti hivatalnok és 
neje Dióssy Ilona a maguk és többi rokonaik 
nevében fájdalommal jelentik, édes anyjának, 
illetve napának, nagyanyjuknak és rokonnak 
özv. bisitzi Bisitzky An tain é, szül, and- 
rasóczi és veskóczi Szalaky Máriának folyó hó 
9-én éjjeli fél 12 órakor, 'életének 85-ik, öz­
vegységének 6-ik évében hosszas betegeskedés 
és a halotti szentség felvétele után történt el­
hunytat. A boldogultnak földi maradványai e 
hó 11-ikén délelőtti fél 10 órakor fognak a rórn. 
kath. egyház szertartása szerint a diósgyőri 
sirkertben örök nyugalomra helyeztetni. Ai en­
gesztelő szent mise áldozat e hó 12-én reggeli 
9 makor fog a .Mindenhatónak a diósgyőri róm. I 
kath. templomban bemutattatok Diósgyőr, 1897. 
évi január 9-én. Béke hamvaira!

Zarándok lás Rómába. A tavaszszal na­
gyobb zarándoklat indul Rómába, hogy bemu­
tassa hódolatát a szentatyánál s a magyar 
haza fönnállása 2-ik ezredéve küszöbén mu­
lasztót és áldást esdjen. A zarándoklatot az 
aiiamvasutak menetrend irodája rendezi. Kellő 
rendi vezetésről gondoskodtak s a zarándokla­
tot a püspöki kar egyik kiváló tagja fogja sze­
mélyesen vezetni.

A tizek tanácsánuk tintatartója. Berti 
testvérek, padaai régiség árusok egy neveze­
tes mütörlénelmi emléket adlak el mostanában 
a múzeumok királyának, a brill múzeumnak. 

‘ becses műemlék: a tizek tanácsának tinta­
tartója melyből sok végzetes halálitélet került 
elő a lagúnák városában. A tizek tanácsa tud­
valevőleg a legfélelmesebb itélőszéke volt a ve- ' 
enczei köztársaságnak. A Berti testvérek Ve- i 
encze községének is felajánlották a ritka erek- | 
Jet megvásárlás végett, ez azonban azt vála- ' 

szólta nekik, hogy az ilyen fajta tárgyakra ' 
nincsen pénze. ■

* Megsemmisített tárgyak es állatok 
tulHjdonosságáiiHk kartalanitasa. A belügy­
minisztérium közhírré teszi, hogy a hatóságilag 
megsemmisített állatok, vagy tárgyak tulajdo- 
nossának kártalanítási kérdése, ezentúl a köz­
igazgatási biróságelé fog tartozni. Erről értesíti 
gyidejüleg az állatorvosokat és hatóságokat.

* Ibién, a rosst hatafl. Kevés fia van 
Norvégiának, akire a svédek nagy ellenségei 
büszkébbek volnának, mint Ibsenre, a világ­
hírre emelkedett drámaíróra. De a büszkesó- j 
gükben most a harag érzése vegyült. Nagy a , 
megbotránkozásuk a miatt, hogy a költő Lin- 
berg svéd szinizgató adta el '.John Gabriel« 
című darabjának előadási jogát, akként, hogy
a krisztiániai színházon kívül még a norvég 
színházak >s csak a svéd igazgató révén sze­

rezheti meg Ibsen legújabb drámáját. A norvég 
sajtó élénken tárgyalja a dolgot és kemény 
szemrehányássokai illetik. Nem tudják neki 
megbocsátani, hogy bár egy millió koronát érő 
vagyona van. silány anyagi haszonért egy svéd 
embernek adta oda azt a jogot, hogy legújabb 
drámáját Norvégiába előadhassák. Rósz haza­
finak mutatkozott ezzel és rossz példát szolgál­
tatott. A bergeni színházban, ahol régi szokás­
hoz híven Ibsen összes darabját elő szokták 
adni, már megkezdték a John Gabriel Brink­
mann próbáit s most be kellett szüntetni, mint­
hogy egyelőre egyetlen norvég színházban 
sem adható elő Ibsen még ismeretlen drámája.

* Az elvek a padom Egy csinos tanügyi 
nénike audiencziát kért Wlassiestől.

Papp Géza bevezette.
— Kegyelmes uram — szólt önagysága -—• 

pártfogásába ajánlom a női kézimunkákra vonatkozó 
elveimet.

— Hol vannak az elvek ? — kérdezte nyája­
san a miniszter.

— Ebben a diszmtiben le vannak mind írva 
— volt a felelet.

Ekkor vette azonban észre, hogy az elveket 
tartalmazó diszmüvet künn felejtette a padom

Roppant zavarodott lett.
A miniszter azonban udvarias:
— Nem baj — szólt — majd megkapom az

elveket később. I
— De behozom . . .
— Ne tessék fáradni, én ráérek. .
Az audenezia ezzel véget ért. Papp Géza azon- l 

ban helyrekorrigálta a hibát és később átadta a i 
a miniszternek a pádon felejtett elveket.

* Érzékeny Kohn. Gyulai Pálnak »Krisz- ; 
tus és a madarak« czimü legendáját a zsidó ■ 
iskolák számára készült olvasókönyvek is fel- ’ 
vették. Ez a vers szemet szúrt egy Kohn i 
Izidor nevű polgártársnak és beadványt inté- • 
zelt a közoktatásügyi miniszterhez, intézkedő- > 
sél kérve, hogy ez a költemény az iskolákban í 
ne adassék elő, mert vannak zsidó fiuk, a ' 
kiknek vallásos érzületét felelte bánthatja, ha 
nekik folyton »Krisztus Urunkat« kell emle­
getni. A miniszter Kohn Izidor óhaját, véle­
mény nyilvánítás végett leküldle azon gymna­
sium tanári karához, a melybe a kis Kohn 
jár. A tanári kar azonban megbotránkozással i 
utasította vissza Kohn panaszát és a miniszter i 
leirata felett egyszerűen napirendre tértek.

Rendőri hírek. '/'alatt kabát. Jó régen, 
néhány hete is van már annak, hogy a felső > 
garasos hídon egy jó karban levő téli kabátot í 
találtak. Mivel tulajdonosa ez idáig nem jelent- ! 
kezelt, a vendőrkapitányj hivatal közhírré teszi, ' 
hogy ha rövid idő alatt tulajdonosa át nem : 
veszi, nyilvános árverésen eladatja. — Elfogott í 
csavargók. Az éjjel a nagyváradi rendőrség 10 , 
veszélyes csavargót fogtak el, kiket ma fognak i 
Váradról eltolonczolni. i

SZÍNHÁZ és művészét.
Elégtétel

A nyári színkör sorsa. ■

N3gyszaba.su akcziónk, melyet a közmorál 
nevében és érdekében a jóizlésü független pol­
gárság támogatásával hónapok óta folytattunk 
a művészetet üzletté alacsonyitó Megyeri-rend­
szer ellen, ma 39 szótöbbséggel diadalt aratott 
a városi közgyűlésen. Megelégedés tölt el ben­
nünket ez erkölcsi elégtétel vételénél, melyet a 
közgyűlés tagjai párt- és vallásfelekezeti kü­
lönbség nélkül nemcsak nekünk, hanem a soha 
el nem pusztítható közerkölcsnek adtak.

A szavazás fényes eredménye véget vetett 
annak a rettentő terrorizmusnak, mely egyesek 
üldözésétől, sárral való dobálásától kezdve a 
közgyűlés tagjainak s a polgármesternek erő­
szakos megtámadásáig vitte a dolgot, kiakarták 
ütni a szabad véleménynyilvánítás eszközét: a 

g tollat azok kezéből, kik anyagi érdek nélkül, 
y önzetlenül, személyes sziinpathiák félretételével 
‘ szolgálták a kultúrát s rámutattak arraanivó- 
I sülyedésre, mely elkerülhetetlenné vált akkor, 
> midőn a fékevesztett üzleti érdek érvényesül a 

művészet rovására — s ime, a fegyver, melyet 
ráfogtak a közérdek, közmorál védőire, azokban 

j okozott kárt, kik személyes kérdéssé akarták 
j i devalválni a kulturális missió eszményi ügyét. 
. ' Kijelentettük, hogy nem az a kérdés, Megyerié 
i vagy Leszkayé legyen a nyári színkör, hanem 

az, hogy a közönség erkölcseinek ki fog helyes
' irányt adni s bejöhet-e Váradra Megyeri, aki 
i üzleti érdekből az obseenilások számára nevelte 
i a közönséget.

A párt- és valláskülönbség nélkül adott 
- 1 szaliszfakcziót, melyet a független közgyűlési s 

i színházlátogató tagok és a tisztes tanács ne­
künk szereztek, — nagy elismeréssel s öröm­
mel nyugtázzuk, mert elvi álláspontunk igazo­
lását látjuk benne. Az a higgadt, tárgyilagos 

‘ tisztogatás, melylyel a közvéleményt megtisz-
■ litottuk a személyes érdekektől, a nepotizmus-
■ tói, a klikkek befolyásától, — ma végre ered- 
! ményre vezetett. A színház igazi kulturális 
I missiója megint tisztán áll s nem fogjuk en­

gedni azt eredeti hivatásától eltéríteni.
Leszkay Andrást pedig ne bízassa el a 

siker, melyet ellenfelének gyengesége idézett 
elő »Tartozik» rovatunkban márcziusra névsort 
várunk tőle s főkép megnyugtató programmot, 
művészi nívót, jó művezetést. Tanuljon Megye­
ritől, hogy mit nem kell s mii nem szabad 
tennie, ha a közbecsü ést meg akarja tartani. 
Kerülje a közerkölcsiség rovására eső tisztán a 
kassza érdekében kívánatos perveszitásokat s 
olyan darabokat adasson elő, melyek előadá­
sánál ne legyenek kénytelenek a jó ízlésű em­
berek pirulni s boszankodni. Legyen hű múlt­
jához, midőn a közönség szeretetét annyira 
sikerült megnyerni találékonyságával s jóizlé- 
sével, hogy bizalomból ma neki adták a szín­
kört. Ne fitymálja a közönséget, mint elődje 
tette, — a mit ő sohasem telt. Tudja jól, hogy 
a művészeire szívesen áldoz Nagyvárad jóiz- 
lésü közönsége.

Szívből üdvözöljük a mai határozatért a 
közmorál nevében Nagyvárad törvényhatósági 
bizottságának müizlésü tagjait.

MULATSÁG.
A jogász bál. A holnapi jogász bál iránt 

már is általános érdeklődést tanúsítanak A 
»Csarnok« dísztermét már kezdik díszíteni 
s a fiatalság már alig várja a farsang első 
elegáns mulatságát. A bál i/a9 órakor kezdő­
dik s több mint bizonyos, hogy csak a késő 
tJJili, vagy hajnali órákban fog véget érni. Ez­
zel fognak megkezdődni tulajdonképpen a far­
sangi mulatságok, melyekben különösen az 
idén nagy számban lesz része a tánczolni sze- 
reto közönségnek.

Sétahangverseny. A legközelebbi sétahang­
verseny holnapután, vasárnap lesz a Fekete 
Sas dísztermében megtartva. A kellemes szó­
rakoztatásról gondoskodott llerncsirek István 
derék karmesterünk, ki minden tekintetben 
azon van, hogy a sétahangversenyeket ismét a 
régi színvonalra emelje. A műsort itt közöljük: 
Ia11 >/'l!’: >A császár trombitásai.« 
Jellemdarab induló alakban.

2. Weber C. M.. »Oberoun« nyitánya.
3. llerncsirek J.: »Az egyszer egv« Polka 

ajáidva1’ * na^v‘u a^‘ kereskedelmi csarnoknak

4. Goldmark K.: »A házi tücsök« előjátéka, 
c w-l||ltr'/''a Pa*oma-< Spanyol szerenád.

vari í' Mu!er A’: >Vlz’játék« keringő az »Ud­
vari I igaró« czimü operából.

/• Erkel !• ; »Bánk-Bán.« Egyveleg.

N3gyszaba.su
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Farsangi naptár.
Január Ili. Jogász-bál a Kereskedelmi Csarnok 

nagytermében.
• 20. Zene-estély a •Zöldfa« nagyter­

mében.
> 22. Benő Bálint tilinkó hangversenye a

»Sasban.*
> 23. A tisztikar zeneestélye a Kereske­

delmi Csarnokban.
• 24. a várad-velenczei reformátusok

bálja a Zöldfában.
• 27. Jogász Colon-bál a Zöldfában.
• 30. Tiszti estély a Kereskedelmi Csar­

nok helyiségében.
■ 31. A 48-as Népkor bálja a Zöldfában. I

F e b r u á r 2. A román ifjak hangversenye és !
tánczestélye a Sasban.

> (>. A Réti Népkör bálja a Zöldfában.
> 27. Tiszti estély a Kereskedelmi Csar

nők helyiségében.

Közönség köre.
Az ipartestölet által ez év január hó 10-én az 

elagott és munka képtelenné vált iparosok alaptőke gya­
rapítására rendezett tánczvigalom alkalmával a kővet­
kező urak és hölgyek járultak a nemes czél eléréséhez 
adományaikkal, melyet az ipartestület nevében örök há­
lára kötelezve megköszönünk. Kelt N. várad 1897 január 
11-én. Bertsey György ipartestületi elnök. ,

Des Echerolesz Kruspér család 20 frt. D. J., Han 
László 10-10 frt. Nyiry György, Sehlauh Jozefin úrnő, 
Diósy Ignácz és fia Lajos, Sál Ferencz polgármester, 
Kornstein Lajos, Veinberger és Aufricht, Markbreit Sán­
dor, Dr. Hoványi Ferencz, Müller Salamon, Batáry Imre, 
Máté Lajos 6-5 frt. Kess L. Emil 4 frt. Bodó Imre, Szö- 
dényi Nándor, Kempfner Mór, Baumeiszter Ernő, Bognár 
Sándor, Stich József, Mezey Mihály. Hant Frigyes, ifj. 
Schvarcz Ábrahámné, 3-3 frt. Kärger Sándor, Papp Jó­
zsef, Busch Dávid, Dézsi Géza. Dr. Markus László, Szabó 
János, Cseprega Miklós, ifj. Farkas László, Varga Imre, 
Veisz Gábor, Lobodka István, Sztaril János, Huzella 
Gyula, Sztaril Ferencz, Stern Herman, Veiszlovits A. 
és fia, Tátray Sándor, Fehér Zsigmond, Nagy Zsigmond 
Berkes Bertalan, Incze Lajos és társa, Szolga Ferencz, 
Dr. Altman Jakab, Farkas Imre, Ifj. Kohn Sámuel, 1). 
Ferencz. Klein Miksa, Bertsey György. Rádl Ödön, Zim­
mer Károly, Veidlich István, Janky József, Treneczky 
Gyula és neje, Ozv. Smorda Ödönné úrnő, Özv Gitye 
Józsené úrnő, Özv. Stidl Ferenczné úrnő, Tóth Zsigmond. 
Kunz Gus táv. Élő János, Mihálovics János, 2-2 frt' 
Vonz Zsigmond, Pántva Péter, Tarsoly Ferencz, Preisz ' 
Illés, Déváid Mihály, Mertz János, Voszka Ferencz, Jan- 
kovics János, Özv. Hanga Péterné, Péchy Antal,’ Tóth 
Lajos, Lőrincz J. Henrich, ifj. Tóth Ferencz. Patta Manó. 
Schenker Mihály, Dr. Ullman Béla, Ragány János, Gáli 
László, Pankolics Károly, Fábry Zsigmond, Markovics 
Sándor. Sziládky Ernő, Farkas László. Bubelini, Mosko- 
vics Miksa, Fábry István, Mokry János, Balogh Fe- ' 
rencz, Batanezky Ferencz. Stern Lipót. Dr. Berkovics 
Ferencz, Nozáky Rudolf, Mészáros László, Plauder Sá­
muel, Czeglédy Jenő, Iványi István, Schönberger Ármin, 
Szőke Gyula, Kuglis János, Csobánczy Antal. Korcsmá- 
ros László. Szűcs Izsó, Szmelka György. Nagy Károly 
tímár. 1-1 frt. Vasz.il György. 1 frt 50 kr. Gábor János, t 
rrőlich János, Széles Lajos, 1-1 frt. Krausz Márton 80 
kr. Schmidt Károly, Sin'ta László, Dull Lajos, Kezdődy 
Géza, Kurcz Ignácz, Szpevár Pál, Gazdag ' Géza, N. N, 
Veisz Jakab, Mandel Gábor. Miklós Ferencz, Rátkay Jó­
zsef, Golb Emánuel, 50-50 kr. Nánásy Gábor 10 kr.

UJ VASÚTI MENETREND.
Érvényes 1896.

Vonat indul Nagyváradról. I 
Püspökladány-Budapest 

felé gyorsvonat 84»regg.. 
2” éjjel, személyvonat 
11” d. e„ 2" d. u., 11” 
éjjel.

Kolozsvár felé gyorsvonat 
7’* este, 2'8 éjjel, vegyes­
vonat 1” d. u.. sze- 
mélyv. 3*' délután, 2“ 
éjjel.

Csaba-A rád-Szeged felé 
személyvonat 10” d. e.. 
4” d. u., vegyesvonat 
7” este.

Belényes-Vaskóh* felé ve 
gyesvonat 4” reggel, l4’ 
d. u.

Érmlhályfalva felé ve­
gyesvonat 6” r., 4“ d. u.

Ősl-Kót-Gyoma felé sze­
mélyvonat 7 r., vegyes­
vonat 1” d. u.

október 1-tŐl.
Vonat érkezik Nagyváradra.

Budapest-Püspökladány 
felől gyorsvonat 7” este, ■ 
2" éjjel, személyvonat 
7” reggel, 341 d. u., I49 
éjjel.

Kolozsvár felől gyorsvo­
nat 2” éjjel, 8” reggel, 
személyvonat 1044 éjjel, 
11” d. e. vegyesvonat 8 
reggel.

Arad-Szeged-Csaba felől 
vegyesvonat 8” r., sze­
mélyvonat 9” d. e., 5” 
d. u.

Vaskóh- Belényes* felöl ■ 
vegyesvonat 11” d. e. ■ 
9“ este.

Érmlhályfalva felől ve- * 
gyesvonat 8” r., 9“ este. 1

I 
Gyoma-Kót-Ösl felöl ve- i 

gyesvonat 10“ d. e. I 
személyvonat 8 este.

és vissza• Ezen vonatokkal lehet a Félix-fürdőbe 
közlekedni.

& REGENY-GSARNOK. ®

Jón, fosszon túl.*
(Úri morál.) g |

HERBERT M. után Dr. HARGITAI
Ezalatt a szép leány Andy tiszteletteljes 

köszöntését a legtermészetesebb s elfogulatla­
nabb modorban viszonozza, gyermekies buzga­
lommal kérdezősködik a fénykép után, sőt örö- i 
inét is kifejezi, hogy ma ilyen udvarias szom­
szédot kapott.

Az udvarias emberek bizony kihalóban 
vannak, — nevet a szép lány ártatlan hamis- i 
kodással: — ulitársaink rendesen mormogó ■ 
medvék, orrukat az újságba vagy útikönyveikbe ' 
dugják s ha szólnak a vasutat szidják.

— No no, Johanna, •— szól közbe a tár- - 
salkodóné nevetve, — annyira talán mégsem 
jutottunk.

— No az utazó hölgyek iránt való lova- ' 
giasság nem mindig szerencsés dolog, — véli 
Andy szeszélyesen. — Én akinek (iatalabbéveim- ’ 
ben szintén kiváló tulajdonaimhoz tartozott az ud- I 
variasság, rettenetes tapas falatokat teltem e ; 
téren. A képtárakban katalógust vettem, de nem j 
nézhettem bele, mert oda kellett kölcsönöznöm ' 
tudnivágyó hölgyeknek; konczerteken rendesen ; 
a székek alatt kellett keresgélnem, ha egyik ; 
vagy másik szépség elejtett valamit, a vasúti I 
perronokon ölebei tartva álldogáltam a tömeg I 
között, mig a — kedves állatka — úrnője meg j 
nem ebédelt, a kupékban a napos és czugos ' 
helyeket mind elvállaltam, csakhogy biztosságba ' 
helyezzen szomszédnőimet, — node minden el- « 
mull. Természetesen levetkőzte a szépnem iránt 
való hálátlan gyöngédségét.

Am Ring asszony titkos aggódó pillantást 
vet Öcscsére, mert ez csak akkor szokott ily 
elevenséggel társalogni, ha a társaságban na­
gyon kedves néki valaki. Szivében reszket, ha 
a bájos fiatal teremtésre gondol, ki most Di- 
vora ismeretségébe jutott — hiszen Andy oly 
önfejű s kiszámíthatatlan teremtés, hogy da­
czára negyvenöt esztendejének, egy szép napon 
igen könnyen áldozata lehet az uj szépségnek.

A fiatal hölgy azonban, a bozeni szépség 
a legpompásabban mulat Andy ecseteléséa, 
sőt a legédesdedebb,szinte gyermekileg elfogulat­
lan nevetésbe tör ki, biztosítva Andyt. hogy a 
fotográfiáért való örök bálával iparkodni fog 
kárpótlást adni elődjei mulasztásaiért. Andy 
égé-zen el van hajolva.

— Ugyan hogy is lehetne nagysáddal szem­
ben más az ember, mint a legudvariasabb, 
— szól immár rég nem hallatott udvariaság­
gal.

Hanem ez már nem egészen sikerül; 
a bókokat az ifjú hölgy nem szeretheti, mert 
bár el nem pirul s zavarba se jön. de hi­
deg visszautasító kifejezés ül arczára, úgy 
hogy Andy iparkodik egy világfi minden 
ügyességével változtatni taktikáját.

Ezalatt Am Ring asszony is társalgásba 
bocsátkozik a szép idegennel, még pedig a le-

* Tegnapi közleményünk elejéről (a harmadik 
bekezdés előtt) nyomdai hiba következtében kima­
radtak a következő sorok:

Ma is csak egy kis mozgás kedvéért jött át 
Rozenbe. A pompás table d'hote a folytonos he- 
verészés ellustitották, nehézkessé tették, pedig Di- 
vora úrtól mitől se félt jobban, mint az elhízástól, 
ámbár e félelme egyelőre minden alapot nélkülöz.

Az istentisztelet után elgondolkozva andalog a 
bozeni Campo Santo felé. A haláltól nem fél. min­
den élet természetes végének tekinti azt, de sőt el 
is rendelte halála esetére, hogy Góthában elham­
vasszák. Különben a temetőbe is művészi indokok 
vezették. A fehérmárvány emlékek, melyek a teme­
tőt szegélyezik, csaknem mind nemes, művészi al­
kotások s a pálhosz, a gyöngédség s a nemes for­
mák iránti érzék, melyek az olasz népet jellemzik 
s műalkotásaikban kifejezést nyernek, már itt 
Olaszország közelében érvényesülnek. Andy emlék­
szik rá, hogy a Giovanelli család sírja fölött gyö­
nyörű márványból vésett női alak emelkedik dom­
borműben, Schvanthaler remeke.

Ezúttal nem egyedüli bámulója a műremek­
nek, mert a rácsozat mellett egy fiatal leány is áli 
s megfeledkezve mindenegyébről merül el az emlék 
nézésébe.

hctő legnagyobb szeretet remél lósággal melyet 
a fiafal leány bár nagyon tapintatosan, de 
igen hidegen és kimérten viszonoz; talán érzi, 
hogy Am Ring asszony, ha a legdiszkrétebb 
alakban is, de mégis fürkészi egyéniségét.

Andynak különös sajátsága, hogy nem örö­
mest beszél olyan személyekről akik őt nagyon 
érdeklik; régi, lerázott barátjai fölött kímélet­
lenül elcsufolódik, de aránylag még elég 
szép vonása természetének,[hogy legjobban sze­
ret hallgatni az olyasmiről, ami igazán megin­
dítja őt.

— Milyennek találod azt a fiatal hölgyet 
Andy bátyám? kérdi Márfa, midőn egy félórá­
val később ismét csak hárman ülnek együtt egy 
csésze mokka mellett a knrsalon kávéházában.

— Miféle ifjú hölgyet? kérdi Andy szem­
meresztve.

Márfa, daczára anyja intő tekintetének el­
fakad nevelve:

— Nagyszerűen tudod adni a meglepettet 
Andy bácsi! Igazán azt hiszed, hogy nem tu­
dom, mennyire el vagy tőle ragadtatva?

— Mindenesetre jobban van nevelve, mint 
te! — pattan föl Andy mérgesen. — Nézze 
meg az ember.

Márfa jónak látja tekintetét nehány, a 
harmadik asztalnál grasszáló bécsi gigerli felé 
fordítani, kik meglehetős merészséggel kaczér- 
kodtak vele.

(Folyt, köv.)

TA V I R AT 0 K.
A megtámadott választások

Budapest, jan. 14, (Saját tud. táv. A Sima 
Ferencz és Biederman közt lefolyt választás 
ellen beadott peticziót ma tárgyalta a bíráló 
bizottság. A határozat hozatalt elhalasztották. 
Furies Mihály privigyei mandátumát igazolták.

Elhunyt four.
Budapest, január 14. (Saját tud. távirata.) 

Gr. Zichy József, a ki a boldogult Miksa 
császárt mexikói útjában, mint legmeghittebb 
embere kisérte, Bécsben meghalt. Az uralkodó 
család mindig a legnagyobb figyelemmel volt 
az agg főur iránt. Halála a legmagasabb kö­
rökben is részvétet keltett.

Tűz a hajón.
Budapest, január 14. (Saját tud. táv.) 

Az »Eliena« nevű osztrák hajón, mely 
4500 hordó petróleumot szállított, isme­
retlen okból tűz támadt. A legénység, 
melyből kelten megsebesültek megmen­
tetett.

A pestis ellen
Budapest, jan. 14. (Saj. tud. táv.) 

Bombayból távirják, hogy Hawkins tanár 
azt a tanácsot adta az indiai kormány­
nak, hogy Bombay körül kordont vonjon, 
mert különben a pestis egész Indiát el- 
özönli. A pestis ellen különben a török 
kormány is tett óvintézkedést. Bassorah- 
ban egy hajót, melyen pestis utasok vol­
tak, visszainditottak. Mig egy angol hajó 
104-2 indiai zarándokkal, kik közül kettő 
pestisbe esett, Camaránban feltartóztatott.

KÖZGAZDASÁG.

Nagyváradi hetivásár.
Vásári árjegyzék a nagyváradi piacion 1R96. 

jan. 12-ik napján tartott vásárban eladott 
termesztmények és élelmiszereknek.

Ó bura. 7.60 Uj búza 7d>0 Kétszeres bura, 
6.00—5.80. Rozs 5.90—5.80 Árpa 4.10—4.00 
Zab 5.00.—4.80 Tengeri 3.40 uj 3.30 Borsó 15.— 
Lencse 17 — Bab 7.00. Köleskása 11.50 Burgonya 
250.100 küó Láuglisul 1400 Zsemlyeliszt 13.20.

Vasz.il


T I S Z A N T U L (11- sz.) 1897. január

Fehérkenyér liszt 12.70 Barnakenyér liszt 10.70 
széna fuvarral 2.50. Szalma fuvarral 1.50 Sza­
lonna 60.— 6 kiló zsupp-szalma 08 kr. 150 
kgnn. alom-szalma 04 kr. 1 köbméter tűzifa, 
bikk 3'10. tölgv 2 90, cser 3 30. 100 kiló marha­
hús -.52. Öntött gyertya —.51. Lámpaolaj 
—'50. Egy liter bor ó 50, uj 40. Pálinka 36 
szilvapálinka 85. szesz 85. Egy métermázsa kő­
só 10.70, nyers fagygyu 24.—, olvasztott fa­
gyi! 33.—, szappan 25.—. birka gyapjú ------
magyar gyapjú 00'—. Egy hektoliter ó-bor 34.— 
uj bor 22-—, mész 0.90, kemény faszén 1.70, 
puha faszén •—, kendermag 7.00 köles 1.80 
repcze 10.70. dió 18'—, mogyoró .— aszú 
szilva 20'—. Egy kilogramm savanyu káposzta 
12. szalonna 62, sertéshús 52. juh-hus 31, ve­
res hagyma 10. fog-hagyma 28, bors 110, pap­
rika 1'50 barnakenyér 10. Egy liter kőolaj 20 
1 mm. Bükköny 0.00 mm. Luczernainag - 
—. frtig, 1 mm. I.óhere —•— 1 mm
Burgondi —.

Marha ártáblázat 1896. január 12-rői 
egy pár első rendű jármas ökör 250—300 egy 
pár másodrendű jármas ökör 200. 215, egypár 
harmadrendű jármas ökör 110.190. 1 pár fejős 
tehén 70—180. 1 drb. vágó ökör 250 kgr. 62-—78 i 
1 drb vágó tehén 150 kgr. 44- 65.1 drb. veres : 
borjú 9—11 1 drb. fél éves borjú 16—26 1 drb ■ 
egy éves borjú 23—40. kétéves borjú 32. 58. 1 , 
drb. hízott sertés 42. 70. 1 pár fél éves 18.21 í 
—’ —, 1 pár egy éves sertés 33 15, 1 pár két ; 
éves sertés 54'74, egy drb. jó igás ló 55 75, ■ 
1 pár ökörbőr 16—21. egy pár tehénbőr 12 15 I 
borjubőr 4—5.— 1 pár lóbőr 7.—10. 1 pár juh ! 
bőr 0.00—0.00

Forgalmi kimutatás 1896. évi jan. hó j 
12-ről: Tiszta búza körülbelül 400 hltr, kétsze- ' 
rés buza 200 hltr, rozs 500 hltr, árpa 100 hltr. í 
zab 150 hltr. tengeri 400 hltr, burgonya 500 j 
hltr. Lábas jószágok: Hízott .-.értés mintegy 300 : 
drb, fóliázott 190, sovány 220, süldő 300, ms- 

lacz 150. hízott marha 14, jármas ökör 260, 
fejős tehén 180, borjú 168, bivaly 7, juh és 
kecske 3o ló 242.

Term <hiy tőzsde.
Budtipesl, jam 1 í.

B u z a őszre, bácskai................... .... 6.65
» őszre, ászaki . ...........................................680
> október-novemberre, bácskai ...................n 10
» okt.-nov.-re északi...................................... •’ '*•

■ Rozs őszre bácskai ......................................... 3 45
| Rozs őszre, északi.............................................. 3.50

1 Tengeri, okt.-nov.-re, bácskai.........................5 30
> okt.-nov.-re, északi............................ 3 33

Repcze október-novemberre, bácskai . . 4.— 
> okt.-nov.-re, északi.................3 87

Bécs, jan. 14.
Búza tiszai ..............................................8.95—0.—

> bánsági ...........................................8.90—0.—
« bácskai .......................................... 8.70—0.—
> szokványán! őszre...........................0.-------- 0.—

R ti z a szokványáru tavaszra..................... 7.25 — 0.—
Rozs tiszavidéki ......................................3.1 4—0.—

• szokványáru őszre................................ 3.26—0.—
« szokványáru tavaszra.................... 6 40—0.—

T e n ger i magyar ................................. 6.15— .0 -

Hivatalos árfolyamok
a budapesti ári- é, értéktőzsdén 18? 7 Jan. 14-én.

Magyar aranyjáradék 4*/0 121.75
Magyar kcronajlrariér............... - 99.50
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4’ , 123.50
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2’;, , 101.50
Magyar keleti vasúti államkötvény 1.876- b •: 120 50
Magyar föidtehermentesitési kötvény 4*/» — 97.50
italmér isi jr-g megváltási kötvény 100 50
Horva.-.«:avon fóidteliermvntesitf.si kötvény 98 25 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — - 152.—
Iiszas-ana.yozási és szegem sorsjegy vöksr.r. 139.50 
Osztrák járadék papírban - 101 60
Osztrák járadék ezüstben im 70
Osztrák járadék aranyban — — — — — 122 —
TszJrák korona járadék — — — — — - 110 75
18 >0. osztrák áliamsorsjegyek — — — — 145 50 
Osztrák magyar bankrészvény — — — — 952.—
Magyar hitelbank részvény — — — — — 414,25
Osztrák hitelintézeti részvény — — — — 375.40

Osztrák-magyar államvasuti részvény — — _ rjgj, 
20 frankos arany (Napolaondor) — — — — 9 ^
Német birodalmi márka— — —■ — — — 58.72'/ 
London vista — — — — — — — — 119.99
Páris vista — — — — — — — — i-7'521/
20 márkás arany — — — — — — — 11.73

A szerkesztésért ideiglenesen felelős:

D r. V U C S K I C S ti Y U L A.

Meghívás.
A nagyváradi takarék-, hitel- és segély­

egyleti szövetkezet
1897. január hó 17-én 

vasárnap délelőtt 11 órakor a > Gazda­
sági és iparbank« helyiségében tartja évi

k <> z íg y is lését,
melyre a t. üzletrészesek ezennel meghivatnak.

' Tárgyai lesznek:
1. Igazgatósági jelentés a lefolyt, évről.
1. A felügyelő bizottság jelentése és ennek 

kapcsán a felmentvény megadása.
3. Az igazgatóságnak a tisztviselők tiszte­

letdijára vonatkozó javaslata.
4. Ugyanannak javaslata az osztalék meg- 

; állapítására nézve.
5. Alelnöknek és 7 igazgatónak 3 évre és

5 felügyelő bizottsági tagnak 1. évre való meg­
választása.

6. Esetleges indítványok.*
Nagyvárad, 1897. január hó 14-én.

Sípon Orbán,
ehlök.

A közgyűlésen csak azon indítvány tárgyalható.
I mely három nappal előbb az. elnökségnél bejelentetett.

ja ------ --------------- --- ---------------------- -- ——i i — i i ......  ■«■omaagfaMm ■■■■■■■■■■■■

PSeRWOFFJR J -vektiszí ito i’ilueai“ Egyedüli főraktár Magyarország részére: TÖRÖK J. j
B ezelőtt „egyetemes pilulák“ neve alatt; gyÓflj'tára BudspSSÍ, Kifály-lltCZa 12. SZ. j 

utó mi n<VI t ti Ijiis jofb'Al megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben ezen labdacsok csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna i 
Mmhhn dacsf;k.;,,ltala'10“ .eltt'r.l'''lésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitűnő házíszerből készlet nem volna található. I

epezavarok m'iib'iiok kóí'ikű u‘..i’.s M l' S°k láz!sz‘‘,ru* aj;‘nitatnak és ajánltatiak minden oly bajoknál, melyek a rósz emésztésből és székrekedésből erednek: mint I 
s az ebből eredő Irimku ii ' ,, 1 ' M| ’. i,rílll>er’ beKetlenses hasonló betegségeknél. Vértisztitó túl-, jdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak vérszegénység imakit “nXz-K SZilT“zó 'U faja soknál stb. Ezen vértiszt,tó labdacsok olyan könnyen hatnak, hogy a legcsekélyebb fájdal-

Xn ,7r sz Ho‘ >b' n>‘V gyermekek által is minden aggodalom nélkül bevehetek.
szittetnek. Egy doboz, ára 15 drb iníul iv'dk*i-'XT"V’.'T,,,SLKH(IFE|{ J. gyógyszertárában „az arany birodalmi almához“ Singerstrasse Bécsben ké- 
labdacs 1 frt iíft kr. •> tekercs l ihd o- •> r,7 .... T- l’,kercs 6 dobozzal 1 Irt 5 kr. A bor előleges beküldése mellett ára bérrnentes megküldéssel: 1 tekercs I
9 frt 20 kr. Egy tekercsnél kevesebb nem l ii'detik* •e*5ercá labdacs 3 frt 30 kr. 4 tekercs labdacs 4 frt 40 kr 5 tekercs labdacs 5 frt 20 kr. 10 tekercs labdacs I
vértisztitó piluláit“\ei| kérni'es^csik vznVt'.’-' "> ' rE'^dliinbözőbb alak es név alatt utánozzák; azért figyelmeztetünk mindenkit, hogy világosan „l’serhofer J. l 
feliratán ugyanazon név.Jáirással veres 'nyoniásb'in 'vaí n i'** II t mt!'yeb használati utasítása l’serhofer J. sajátkezű aláírásával van ellátva s melyek a dobozfedők |1 
néhányat igtatimk nie, azon nit'deL'vzésX'ho,'.!.' !! <'»gyas-zloi a legkülönbözőbb es legsúlyosabb betegségek után visszanyert egészségükért hálát mondanak, csak!

t-j'gv/.,. at. rop n imlenki, aki csak egyszer használta e pilmákat. azokat tovább " '
íven tisztelt l’Herhofer ur! I.rgven oly szive" “ k ? .............

melh t v. rt.sztu., luJ.J.,, u t'uk(.r,.»»ip oly .szives, kúhlj.n isnu't az.

llrasibc. Hódúik mellett, 18H7. szert. ia.

tekintetes ur' Legforróbb köszönetenic-t fejezem ki íinnek 60 éves

ajánlja.
kifejezést s azokat, a hol csak szerit tehetem, mindenütt a legmele­
gebben fogom szenvedő embertársaimnak íijánlari'. Ezen köszönet­
nyilvánításomnak tetszése szerinti nyilvános felhasználásai pedig 
ezennel rendelkezésére bocsátom.

. ...... ....................... ■ ' iKir-uiim.-'Uim l'.H ig > i.11‘ Ililfc
nalata után teljesen felgyógyult.

Teljes tisztelettel VVeinzettel Jozefa.

Alpesi nöyény-llquer,
_ p.Haczk 1 frt 4 0 kr. egy negyed palaczk 70 kr.

Amerikai köszvénykenöcs “iyes6s —6 »5 ífe W?, füisÄÄ.XTfdaCoiPkr‘

Angol csoda balzsam 50 ^1

Fiakerpor,1 hurut rekedség, kölni: 
i megküldéssel 60 kr.

Golschdorf, Kolbach mellett, oszt. Szilézia, 1886. okt. 8. I
Tekintetes ur! Tisztelettel felkérem önt. szíveskedjék az ön egye-1 

femes vérUsztító-labdacsaiból egy 6 dobozból álló tekercset znegktU-1 
ilem. Egyedül csak az. ón csodálatos labdacsainak kösziinhetriu hogy ■ 
gyomorbajomtól, mely öt even at gyötrőtt, megszabadultam. Nem is i; 
fog „alant ezen labdacs sohasem hiányozni s tekintetességednek pedig j 
ezennel u legmélyebb kiisziinetemat fejezem ki.
_______________________ Legmélyebb tisztelettel Zniekll Anns.

F.ichengrabcramt, («fühl mellett, 1893. márcz 27.
h-kintvtes ur' Alulírott ti,- /.telette! kérem, szíveskedjék az ön

v aloban hasznos es kitűnő labdacsaiból számomra ismét 4 ekercscsol 
megküldeni. Nem mulaszthatom el egyszersmind, hogy ezen kitűnő

1>e> ses voltat, illetőleg legntelyt l>b elisineroernnek mondjak

‘ cseppek)megromlott gyomor, rósz, einészlés mindennemű 
altesti bajok ellen kitűnő háziszer. Egy üvegcse á 22 kr. 12 ü. 2 ft.

mindennemű gyo-
2 frt 60 kr. egy Elet-essmia ']»

Por áh zzadas el en v ''^obtia ;i iab,zzadáSt é.s az abból szár- 
„„ l. IUWIÍX“Ua0 ®‘7,11, nmzo kdlemeHen bűzt. A lábbelit kíméli és ártal­
matlan szernek van b. bizonyulva. Egy doboz. 50 kr. Bérmentesen 75 kr

Keskeslevelü utifü-nedv ^tüm> im^r a i.umára 50 r k . I , "““orekedség. görcsös köhögés stb. ellen. 1 palaczk 
ai.t 50 kr. Két j al iczk bernit'iili's megküldéssel 1 frt 50 kr.

Tannochinin-haikßnößs Pser“o.fe5 -ji61 ** orvosok áuaiU|nullUuu, mennyi hajnövesztoszer közölt a letriobbnak el ismerve. 1 csinosan kiállított nagy sze enéze ára 2 írt jobbnak ti-

Egyetemes tapasz, prof Steudel-tól a vágó t és szűrt sebek ellen, minden- 
äs;'!“
légelv ára 50 kr. Bérmentes megkiildés'él 75 " blzonYult- Egy

Egyetemes tisztitó-só■ (• m•><7imegzavart, fe.....7-.... ‘

Mia-Poka, i"'; "íYt"dai" szaggatások stb ellen.

stb. ellen, I doboz 35 kr. bérmentes I

Fagy-balzsam. . . . . . *. . . .  |
, 40 kr. Bérrnentes megküldéssel 65 kr ' " " Sebek stb ellcn’ 1 tégely

Stoll Kola-készitményei sXergey<"nor ,ls ideRek ‘^itünőbb erősítő

I Kola Elixir vagy bor, úJ^Ar" f,1‘ "tcr 17rl egy „egy(.d

Gólya-balzsam,'xr1 |
czikkek kiuánatm bon tusán 8 a leVnibínt' .L.hhn ^»Vul nv g az Í’Í*MP8 niagvar lapokban hirdetett vnUwv. ‘ • i , • . ------j -*•» jl mi. ~~ - ------------

«!.» PSERHÖPÉR'"j’''niS(Ő,«Mli«" -... .............. .
.. . . . . . . -■ -0®!Reichsapfel“ BECS í„ SIN8ÉRSfRASSÉ''15 "

...................................... ................................................................................................................................................................................................................................ .
-------------------------  12. Ev.-er t, FI, lXAd<'r-gy.,n\„.rurl! VAczik"n,t " -yauazzal a ttcvallánaasal bimak veri.

Nyomatott laptnlajdnnm-- LA/ló-n,.... i~ 7! - --------~'7 BiBBr--------
zló-nj omtia-részvern társaságnál Nagyváradon.

tiles megküldéssel 65 kr.


